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Retorica electorală a limbii maghiare

Abonamentul 

de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

La ora apariţiei „Informaţiei de 
Mureş”, majoritatea partide-
lor politice din judeţ îşi vor fi 
depus deja listele de candidaţi 
pentru alegerile generale 
din noiembrie. Sunt gata de 
duelul electoral peste 100 de 
candidaţi de toate culorile. În-
tre ei, doar două femei: Izolda 
Szasz, de la UDMR, şi Maria 
Diaconescu, de la PRM. La 
PSD, PNL şi PDL, spre exem-
plu, nicio femeie n-a meritat 
să candideze. Le-ajunge că fac 
cafele la sediile de campanie 
şi-şi hrănesc bărbaţii, acasă. 
Ciudat. Din datele ultimului 
recensământ, reiese că bărbaţii 
şi femeile din România sunt în 
număr aproximativ egal.
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Grupul parlamentar UDMR din Camera 
Deputaţilor şi Senat a întocmit un proi-
ect de lege vizând reorganizarea admin-
istrativ-teritorială a ţării. În concepţia 
politicienilor maghiari, regiunile mai 
mici ar fi mai eficiente din punct de 
vedere economic. Deasemenea, Marko 
Bela a anunţat la Tîrgu Mureş că mai 
are în vedere elaborarea unui proiect 
de lege care ar legifera ideea liderului 
maghiar, de a se introduce obligativita-
tea învăţării limbii maghiare în şcoli. 
Strategia UDMR de reîmpărţire a ţării 

plasează judeţul Mureş în regiunea 
16, împreună cu judeţele Harghita şi 
Covasna. Proiectul Uniunii împarte 
România în 16 regiuni de dezvoltare, 
care ar forma, la rândul lor 5 macro-
regiuni. În perspectivă se doreşte ca 
aceste regiuni să fie total descentral-
izate şi autonome.
Preşedintele UDMR consideră că 
viitorul Guvern este cel care va imple-
menta acest proiect. În condiţiile în 
care proiectele de lege ale UDMR, catal-
ogate drept secesioniste, nu sunt votate 

în Parlament, de această dată, Marko 
Bela crede că reorganizarea ţării tre-
buie să intereseze şi restul partidelor, 
dată fiind şi cerinţa Uniunii Europene 
în acest sens. 
Un alt proiect de lege pe care UDMR îl 
are în vedere este cel legat de obligativi-
tatea învăţării limbii maghiare de către 
copiii români care trăiesc în zonele cu 
populaţie majoritar maghiară. Marko 
Bela consideră că ar fi în avantajul co-
piiilor, ca pe lângă engleză, să vorbească 
şi limbile română şi maghiară. 

Declaraţia preşeditelui UDMR a stârnit 
aprige comentarii nu doar în rândul 
locuitorilor municipiului Tîrgu Mureş, 
ci şi în rândul actorilor politici, şi nu 
numai.
Potrivit inspectorului şcolar gen-
eral Ion Tuşnea, ar fi mai interesant 
de văzut care sunt intenţiile ascunse 
ale preşedintelui UDMR . Iniţiativa 
lui Marko Bela susţinută şi de către 
formaţiunea politică pe care o 
reprezintă, este doar o aberaţie! afirmă 
tranşant Tuşnea.

Povestiri fără casă

Fie vară sau iarnă, îi vezi aproape tot timpul pe stradă. 
Murdari, îmbrăcaţi sărăcăcios, aproape niciodată în 
concordanţă cu vremea de afară: oamenii străzii.
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Aveam şi noi, înainte de 89, juraţii noştri. Cine erau ei, cum 
erau aleşi şi care era rolul lor în reportajul din pagina 5.
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Nu vă bateţi joc 
de femei!

C
M Y

K

         Sorin Simion

sorin@infoms.ro

  

Circul electoral a început deşi, 
oficial, campania electorală 
se declanşează abia în 31 oc-
tombrie 2008. Lansări oficiale, 
alaiuri sărbătoreşti pentru 
depunerea listelor ori dimpotrivă 
discreţie totală (precizare făcută 
presei, aşa, ca să ştie toată 
lumea). Candidaţi întârziaţi, 
dileme şi, lovitură de teatru, 
candidatura respinsă a lui 
Kincses Elod. De-acu’ să te ţii! 
Acuzaţii, noroi împroşcat în 
stânga şi-n dreapta, apelative 
elegante şi ironii cu subtilitate 
de greblă. C-aşa-i în campanie. 
În acelaşi timp, doar două femei 
au curajul să se arunce în cuşca 
cu lei. Şi, ciudată potrivire, una 
de la PRM, alta de la UDMR. 
Lista completă a candidaţilor, pe 
colegii, o găsiţi în 

Asesorii populari, „juraţii” noştri

LISTA
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MONDEN16

angajează 
agenţi de marketing

cv-urile se trimit la: 
marketing@tvmures.ro 



Primarul municipiului Tîrgu 
Mureş, Dorin Florea, care este 
şi preşedinte al organizaţiei 
PD-L, a declarat marţi, într-o 
conferinţă de presă, că ul-
timii bani primiţi de judeţ de 
la Guvern reprezintă „pomeni 
electorale”, cu care el nu este 
de acord.

Cora Muntean                                       

„Vii să spui la profesori că nu sunt 
bani, anunţi România că este în crah, 
că sunt mari probleme existenţiale 
şi vii tu, Guvern, cu sume de mii 
de miliarde aruncându-le drept po-
meni electorale. Este cea mai mare 
batjocură. Am de gând, în calitate de 
vicepreşedinte al Asociaţiei Municipi-
ilor, să îi scriu şefului Comisiei Euro-
pene, domnului Barosso”, a afirmat 
primarul.  
Florea a adăugat că localităţile care 
au primari PD-L nu au primit bani, 
inclusiv Primăria Tîrgu Mureş. „PD-
L este sub limita acceptabilităţii. La 
Tîrgu Mureş au sosit zero lei. Am 
vrut să vorbesc cu preşedinta Con-

siliului Judeţean, dar este plecată din 
ţară.  Am format o celulă la nivelul 
Consiliului Local, i-am rugat să con-
voace urgent Comisia de buget din CJ 
pentru că amândouă sunt dominate 
de UDMR”, a spus Florea. 
În judeţul Mureş a fost repartizată 
suma de 47,8 milioane, din care 
primăriile conduse de UDMR au 
primit 43,79%, PSD 32,62%, PNL 
16,84%, PD-L 3,80% independenţi 
1,97% şi PRM 0,98%. Primăria So-
vata, cuprinsă în Colegiul unde 
candidează Marko Bela, a primit un 
milion de lei, în timp ce Primăria 
Luduş a primit 100 000 de lei. „I-am 
şi spus primarului să-i trimită înapoi, 
că e bătaie de joc”, a spus Florea. 
Acesta a recunoscut că şi Primăria 
Tîrgu Mureş a primit 4,1 milioane de 
lei, dar spune că aceşti bani vin de la 
Ministerul Educaţiei pentru lucrările 
făcute în şcoli. 
Întrebat dacă va mai cumpăra pix-
uri, agende şi alte atenţii dat fiind 
faptul că premierul a interzis această 
practică, Dorin Florea a izbucnit. „La 
nevastă-sa să îi dea ordin, nu mie. Ce 
garanţie morală are să-mi ceară mie 

aşa ceva? Care primar responsabil 
cumpără aşa ceva? Este o mare jig-
nire la adresa primarilor să dea el 
acest ordin, această porcărie pe care 
a scos-o pe gură. Eu, din ordinul lui 
nu mai fac nimic”, a spus primarul. 
Legat de faptul că Tîrgu Mureşul 
este printre oraşele cu cel mai 
mare preţ la gigacalorie, Do-
rin Florea a dat vina tot pe 
politicieni. „Noi avem 181 
de lei, Ciucul are 196 de 
lei. Preţul gigacalo-
riei în proporţie de 
70% este preţul 
gazului metan. 
Şeful ANRE, 
Olosz Gergely, 
cu salar de 15 
miliarde, el 
este responsabil. 
Am cerut să crească 
coşul gazului la intern, să nu 
ne dea gaz intern de la Putin 
ci de la Transgaz sau Romgaz. 
Dar nu avem voie”, a mai spus 
primarul. 

Paşapoarte electronice  

S-a înfiinţat Centrul Naţional 
Unic de Personalizare a 
Paşapoartelor Electronice. Pe 
lângă personalizarea documen-
telor, Centrul se va ocupa şi 
cu   gestionarea bazei de date 
a  informaţiilor cu caracter 
personal necesare personalizării 
paşapoartelor. Paşapoartele 
electronice sunt paşapoartele 
diplomatice, de serviciu sau 
paşapoartele simple, în care se 
include un mediu de stocare 
electronică a datelor biometrice 
ale persoanei – imaginea facială, 
amprenta digitală, precum şi alte 
date ale persoanei care pot fi sto-
cate electronic. Noile paşaporte 
vor fi puse în circulaţie din 31 
decembrie 2008. (F.Z.)

Creşte preţul gazului 
 

Facturile de încălzire vor creşte 
cu peste 30% de la 1 ianuarie 
2009. Cauza acestei majorări 
este faptul că acciza cuprinsă 
în preţul gazului se calculează 
pentru anul 2009 pe baza cursu-
lui valutar de la începutul lunii 
octombrie 2008. La factorul 
deprecierii monedei naţionale se 
adaugă şi creşterea de la 1 ianu-
arie 2009, a accizei de la 0,22 
euro pe gigacalorie la 0,27 euro 
pe gigacalorie. (M.C.)

Asistenţă juridică 
gratuită

Conform unei modificări aduse 
Legii privind asistenţa socială a 
persoanelor vârstnice, aces-
tea vor beneficia de asistenţă 
juridică gratuită.  Aceste servicii 
vor fi asigurate de consiliile 
locale de domiciliu şi se referă la 
consilierea gratuită în vederea 
încheierii unor acte juridice. 
Este vorba despre contractele de 
vânzare-cumpărare, donaţie, îm-
prumuturi cu garanţii imobiliare 
care au ca obiect bunuri mobile 
sau imobile ce aparţin acestor 
persoane.  Noua lege urmează să 
fie supusă promulgării. (M.C.)

Ghid bilingv pentru 
muncitori

Ministerul Muncii doreşte să 
colaboreze cu ministerul omolog 
din Ungaria în scopul elaborării 
unui Ghid Bilingv pentru lucrătorii 
migranţi din cele două ţări. Ghidul 
va cuprinde informaţii în două 
limbi, despre condiţiile de muncă, 
despre intrarea şi şederea străinilor 
şi despre drepturile lor privind 
asistenţa socială. Acum o lună a fost 
lansat un alt ghid bilingv,, dar de 
data aceasta  cuprinzând informaţii 
esenţiale pentru cetăţenii români 
care lucrează în Marea Britanie sau 
pentru cei care intenţionează să se 
deplaseze în acest stat. (F.Z.)
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Bărbaţii de seamă ai politicii mureşene (ştiu, 
e cam mult spus, dar respectivii chiar cred că 
asta sunt) le-au ignorat aproape complet, şi 
de această dată, pe femei, lăsându-le, pentru 
încă patru ani, rolul exclusiv de-a pilota polo-
nicul în cratiţa cu ciorbă. Nici UDMR şi nici 
PRM nu fac excepţie, chiar dacă pe listele lor 
apar numele celor două doamne susnumite. 
Oricum, au fost desemnate să candideze în 
colegii în care n-are niciuna nicio şansă să fie 
aleasă în Parlament. 
Cuvintele extrem de frumoase, rostite în faţa 

reportofoanelor şi a camerelor TV, de către 
liderii politici Florea, Dobre, Marko etc, în 
fiecare zi de 8 Martie, s-au dovedit a fi, încă o 
dată, nimic mai mult decât poveşti. Teatru de 
prost gust. Făţărnicie. Cuvinte ce sună frumos 
din coadă, vorba Poetului, dar cu zero barat 
acoperire în fapte. Găsesc ruşinos şi inadmisi-
bil ca în anul 2008, într-o ţară cu pretenţii 
europene, femeile să reprezinte sub 2% din 
candidaţi. Poate n-ar strica o reglementare 
prin care partidele să fie obligate să prezinte, 
la alegeri, candidaţi-femei în proporţie de 
50%. Doar n-au inventat estropiaţi politici 
gen Marko Bela şi Ciprian Dobre gulaşul şi 
calea ferată. 

Bani în funcţie de 
culoarea politică

Sorin Simion

Nu vă bateţi joc de femei!

infoms.ro



Adio, casă de oaspeţi!

O casă de oaspeţi a Primăriei 
la Platoul Corneşti din Tîrgu 
Mureş este o dorinţă deja 
uitată. Romsilva deţine aici 
o pepinieră, lăsată însă în 
paragină. Pe acest teren 
Primăria oraşului intenţiona să 
construiască o casă de oaspeţi 
cu toate utilităţile, datorită 
panoramei existente din acel 
punct. Proiectul a fost înaintat 
încă de acum câţiva ani , însă 
nimeni nu l-a luat în seamă. 
(L.C.)
 

Birou de relaţii 
publice la spital

În cadrul Spitalului Clinic 
Judeţean de Urgentaţă Tîrgu-
Mureş a fost înfiinţat Biroul de 
Relaţii Publice şi Comunicare. 
Activitatea biroului va avea ca 
obiective informarea publică 
şi în mod direct a persoanelor, 
informarea presei, informarea 
internă a personalului şi infor-
marea interinstituţională.
Responsabil de birou este 
Cristina Pascan, iar pe ad-
resa de e-mail relatiipublice@
spitjudms.ro  veţi avea acces 
la orice informaţie de interes 
public.(I.O.)

Indemnizaţii mai mari 
pentru mame

De la 1 ianuarie 2009, per-
soanele care intră în conce-
diul legal de doi ani pentru 
creşterea copilului primesc o 
indemnizaţie lunară de 600 lei 
sau, dacă au venituri salariale 
mari, pot opta pentru cuantu-
mul de 85% din media acestora 
pe ultimele 12 luni. Vor fi astfel 
favorizaţi şi cei care au un câştig 
mediu sau peste medie, prin 
legea aflată în vigoare la ora 
actuală aceştia neputând primi 
decât indemnizaţia de 600 lei. 
Modificarea legii s-a făcut la 
iniţiativa deputatului indepen-
dent Lavinia Şandru. (L.C.)

Burse pentru elevii 
rromi

Elevii rromi din liceele 
mureşene pot beneficia de o 
bursă de studii, dacă au media 
generală peste 7,50. Proiectul 
“Burse de studiu pentru elevii 
romi din licee” este finanţat 
de Roma Education Fund şi 
implementat de Centrul de 
Resurse pentru Comunităţile 
de Romi, împreună cu Min-
isterul Educaţiei, Cercetării 
şi Tineretului. Dosarele de  
înscriere se trimit până la 
data de 14 noiembrie la sediul 
Centrului de Resurse pentru 
Comunităţile de Romi din Cluj 
Napoca. (F.Z.)

ŞTIRI pe scurt

y

Informatia de  Mureş

,

23 - 29 octombrie 2008   REPORTAJ3 infoms.ro

Silviu Milăşan                                      

Toamna înseamnă, pentru oamenii 
străzii din Mureş, începutul chinului. 
Temperaturile scăzute din această 
perioadă au adus spaima pentru cei 
pe care îi vedem zi de zi cerşind pe la 
colţuri pentru o bucată de pâine. Sunt 
oameni loviţi de soartă care, dintr-un 
motiv sau altul, şi-au pierdut casa în 
care locuiau şi sunt ani buni de când 
au uitat ce înseamnă să mai doarmă 
în pat şi să facă o baie relaxantă. Dar 
sunt şi oameni care nu au ştiut acest 
lucru niciodată. Cel mai trist este că în 
această situaţie sunt şi foarte mulţi mi-
nori, pe care iarna îi va prinde dormind 
pe ţevile de încălzire. 
Vremea urâtă m-a inspirat într-o zi să 
plec în căutarea lor, chiar dacă afară 
ploua şi era frig. Pe majoritatea i-am 
găsit adăpostiţi printre cartoane; cu 
ochii trişti şi zgribuliţi de frig ne-au 
povestit în câteva cuvinte viaţa lor. 
Credeam că îi voi găsi pe la colţuri, 
cerşind ca de obicei.  Nu a fost să fie aşa. 
Frigul a venit pe nepregătite. Hainele 
puţine de vară pe care le au nu ţin în 
aceste zile de toamnă, de cald. Aşa că 
singura soluţie a lor a fost să se retragă 
în adăposturile pe care şi le-au con-
struit singuri. Cei mai mulţi şi-au pus 
încă de pe acum cârpe şi cartoane peste 
ţevile de căldură, să aibă la iarnă un loc 
ocupat.  
Prima oprire pe care am făcut-o a fost 
Staţia CFR Tîrgu Mureş. La o primă 
privire, nu am zărit decât trecătorii care 
mergeau grăbiţi prin zona respectivă şi 
câţiva călători, care aşteptau trenul. În 
rest nimic. Un angajat CFR mi-a spus că 
sunt la adăposturile din jurul gării. Într-
adevăr, erau oameni cuibăriţi acolo, dar 
s-au arătat foarte ostili. „De ce mă pozezi 
mă? Nu am furat”. S-a răstit unul. După 
ce le-am spus de ce mă aflam acolo, au 
început să povestească. Au dormit toată 
noaptea în frig, iar de dimineaţă au 
căutat  haine prin tomberoane. „A venit 
prea repede frigul. În afară de câteva tri-
couri şi o pereche de pantaloni, nu am 
nimic. Am plecat de acasă de la 14 ani 

din cauza bătăilor de la tatăl meu vitreg. 
Iarna trecută am stat sub un vagon de 
tren. Acum nu mai pot, că nu mă mai 
lasă”, afirmă Dana. Când am plecat, m-
au condus cu privirea până am trecut 
liniile ferate, parcă pentru a se asigura 
că am dispărut. 

Vrea să muncească
De la distanţă am putut zări un bărbat 
care se spală pe mâini cu apă dintr-un 
bidon de plastic. M-am apropiat şi l-am 
întrebat dacă locuieşte în acea baracă 
de tablă din capătul străzii Rovinari. 
A vorbit cu mine şi mi-a mărturisit că 
aici stau nepoţii lui, o parte din familie 
fiind plecată în străinătate. „De câteva 
săptămâni, m-am eliberat din închi-
soare. Nu aveam unde să mă duc şi am 
venit aici. Nu stau mult. O să plec şi 
eu la familia mea. Aici nu am ce face”, 
afirmă Robert L. Bărbatul spune că s-
a eliberat după opt ani de detenţie. Nu 
mi-a spus de ce a fost închis, însă din 
vorbele şi comportamentul lui reieşea 
că nu vrea să locuiască pe străzi şi că 
vrea să meargă la lucru pentru a-şi 
cumpăra o casă. Este mândru că în 
aceşti ani petrecuţi după gratii a învăţat 
să scrie şi să citească. Vrea să plece 
pentru că societatea în care trăim nu îi 
oferă prea multe. În timp ce vorbeam 
cu Robert, a ieşit din baracă un bărbat 
şi o femeie care m-au întrebat ce caut 
pe acolo. Nici aceştia nu au vrut să fie 
fotografiaţi. Locuiesc în baracă, şase 
persoane. Nu au condiţii, însă şi-au 
improvizat o sobă, şi-au adunat lemne 
şi câteva pături primite de la diferite 
asociaţii de ajutorare. Condiţiile în care 
trăiesc sunt inumane, însă nu se plâng, 
ba mai mult, bărbatul declară că va lu-
cra toată iarna pentru a oferi familiei 
cele necesare. „Lucrez în construcţii. 
Azi nu am fost la lucru. Plouă şi nu 
putem face nimic” spune bărbatul. Nu 
au lux, nu au haine şi nici conturi în 
bancă, dar sunt mai omenoşi decât am 
crede mulţi. Înainte să plec mi-au spus: 
„Noi primim aici în fiecare seară pe câte 
cineva. Pe străzi sunt mulţi oameni fără 
adăpost. Dacă îi vedem că îngheaţă de 

frig îi chemăm să se încălzească.”. 
Cuvinte pe care nu le auzi în fiecare zi. 
Loviţi de soartă, aceşti “căutători” în 
containerele de gunoi întind o mână 
celor ca ei. Nu se mai aşteaptă ca cineva 
să îi ajute, aşa că se ajută între ei. 

Cazare pentru oamenii străzii
Toamna aceasta, 16 familii cu 35 de 
copii, care au ocupat ilegal de mai bine 
de zece ani câteva case de pe strada 
Călăraşilor, au fost evacuate silit. 
Viorel Filip, director Poliţia Comu-
nitară Tîrgu Mureş:  “Parte dintre cetă-
ţenii care au stat acolo la numărul 64 
de pe strada Călăraşilor au fost evacuaţi 
către sfârşitul anului trecut, iar cei 
care au rămas au fost evacuaţi în luna 
septembrie a acestui an de către SC 
Locativ în colaborare cu Jandarmeria 
şi Poliţia Comunitară. Dintre aceştia, 
cei care nu au primit locuinţă socială 
au ajuns pe la rude.”
Primăria Târgu Mureş a anunţat că 
poate asigura locuinţe sociale doar 
pentru patru familii. Pe unii dintre cei 
rămaşi pe drumuri i-am găsit   în bară-
cile din cartierul Rovinari.
Printre cei care caută în tomberoanele 
de gunoaie de pe strada Tudor Vladi-
mirescu este şi Titi Ferencz. Are 18 ani 
şi a ajuns pe acolo în urmă cu două-
trei săptămâni, fiind cel mai nou loca-
tar. “Coco”, cum îi zic tovarăşii, spune 
că e născut în Petroşani şi este cel 
mai elocvent exemplu de copil tratat 
cu maximum de iresponsabilitate de 
către un părinte. Nu ştie să scrie, nici 
să citească, n-are acte, însă ştie că nu 
mai este dorit de mama sa. De un an 
trăieşte şi doarme pe străzi. Îmbrăcat 
în trening, cu o şapcă albastră, soioasă, 
zâmbeşte cu nonşalanţă, în timp ce-
şi spune povestea. E rumen în obraji, 
iar mâinile sale sunt oglinda unor 
munci grele, pentru o bucată de pâine, 

la fel cum făcea când dor-
mea învelit cu o plapumă 
împuţită, alături de câini, în nişte blo-
curi neterminate din oraşul natal. Se 
plânge că de la o vreme tomberoanele 
sunt închise în spaţii special amenaja-
te, iar munca lui de “răscolitor” e mult 
îngreunată. 
În Tîrgu Mureş există o instituţie 
special destinată acestor oameni fără 
adăpost. Însă nu toţi oamenii fără 
acoperiş apelează la ea. După ani în-
tregi de experienţă stradală, multora le 
este greu să se adapteze unui program 
regulat şi unei oarecare discipline 
impuse. Cu toatea acestea, la Centrul 
social situat pe strada Rozmarinului 
sunt în permanenţă iarna aproape 100 
de persoane internate, fie la căminul 
social, fie la azilul de noapte. „Centrul 
social al Primăriei Tîrgu Mureş le oferă 
prin azilul de noapte cazare pe timpul 
nopţii, asistenţă socială şi asistenţă 
medicală la nivel de medic de familie”, 
a declarat Székely István, directorul 
centrului. 

An de an pierd lupta cu viaţa
Acum, oamenilor străzii încă le este bine. 
Nu este chiar aşa de frig. Dar ce se vor face 
când va da îngheţul? Cum se vor încălzi 
ei? După cum ştim din anii anteriori, în 
fiecare iarnă mulţi „boschetari”, cum 
sunt numiţi, sfârşesc îngheţaţi sau îşi 
pierd membrele din cauza degerăturilor. 
Se pare că multora nu le pasă, deoarece 
la atâţia ani după Revoluţie nu s-a găsit 
o soluţie pentru cei care an de an pierd 
lupta cu viaţa. Câţi vor mai pieri şi în 
această iarnă, doar Dumnezeu ştie. 
Dacă nu autorităţile, măcar oamenii pot 
să îi salveze, ducându-le haine groase şi 
ceva de mâncare. Nu sunt greu de găsit. 
Doar să avem ochi să îi vedem şi urechi 
să le ascultăm poveştile. Şi suflet, să le 
înţelegem suferinţa.

Povestiri fără casă

Fie vară sau iarnă, îi vezi aproape tot timpul pe stradă. 
Murdari, îmbrăcaţi sărăcăcios, aproape niciodată în 
concordanţă cu vremea de afară. Noaptea îşi fac veacul pe 
lângă containerele de gunoi, în case părăsite şi izolate, iar 
în timpul zilei cerşesc în locurile aglomerate. Răspândind 
un miros respingător, fie de băutură fie de nespălat, oame-
nii străzii sunt condamnaţi, cu dispreţ, de cei din jur, să 
trăiască la marginea societăţii.

Conform datelor oferite de Poliţia Comunitară, în municipiul 
Tîrgu Mureş există în permanenţă aproximativ 70 de persoane 
fără adăpost. Majoritatea sunt din afara localităţii şi nu au acte 
de identitate. Poliţia Comunitară desfăşoară cu regularitate razii 
pentru descoperirea şi identificarea acestor persoane. Oame-
nii fără adăpost din afara municipiului sunt trimişi în locurile de 
baştină, după ce se stabileşte identitatea lor. Cei mai mulţi se 
întorc în zilele următoare. Colaborarea cu Serviciul de evidenţă 
informatizată a persoanei a dus până acum la numeroase 
identificări ale persoanelor căutate de Poliţie. 

STATISTICI
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Lista finală a candidaţilor

Colegiul Uninominal nr.1:
                         PNG -         Dan Pompiliu-Ciprian
                         PSD+PC-   Precup Valentin
                         PNL  -        Havrileţ Niculaie
                         UDMR-      Borbely Laszlo
                         PD-L          Mihoc Nicolae
                         PRM          Moldovan Nicolaie

Colegiul Uninominal nr. 2: 
                         PNG-         Toma Gheorghe Cosmin
                         PSD+PC-   Sabău-Pop Ioan
                        PNL-          Brişcaru Gheorghiţă Cornel
                         UDMR-      Benedek Imre Sandor
                         PD-L –       Oprişcan Mihai Doru
                         PRM           Diaconescu Maria

Colegiul Uninominal nr. 3
                        PNG-           Popa Marius Sandu
                        PSD+PC-    Ţucă Cristian Mihai
                        PNL-           Cazan Sabadi Viorel
                        UDMR-       Kelemen Atila Bela Ladislau
                        PD-L –        Giurgea Teodor
                        PRM  -         Dan Moldovan

Colegiul Uninominal nr. 4
                         PNG-          Turcu Simona Elena
                         PSD+PC-   Socaciu Victor
                         PNL-          Butuc Ovidiu Mugurel
                         UDMR-      Brassai Zsombor
                         PD-L –       Cornea Vasile
                         PRM           Obrejan Viorel

Colegiul Uninominal nr. 5
                         PNG-         Mikloş Istvan-Florian
                         PSD+PC-   Moscviciov Andrei 
                         PNL-          Nagy Petroniu Tiberiu Vasile
                         UDMR-      Kerekeş Karoly
                         PD-L –       Crişan Eugen
                         PRM -        Blaga Octavian

Colegiul Uninominal nr. 6
                         PNG-         Danciu Gheorghe
                         PSD+PC-   Frătean Petru-Alexandru
                         PNL-          Gherca Adrian Constantin
                         UDMR-      Szasz Izolda
                         PD-L –       Stroian Toader
                         PRM          Vlădescu Ştefan

Colegiul Uninominal nr. 7
                         PNG-        Corpodean Adrian Cornel     
                         PSD+PC-  Someşan Ştefan
                         PNL-         Dobre Ciprian Minodor 
                         UDMR-     Makkai Grigore
                         PD-L –      Vasu Ovidiu Radian
                         PRM          Rus Dan Dorul

Colegiul Uninominal nr. 8
                         PNG-          Runcan Mihai Dan
                         PSD+PC-   Gliga Vasile Gheorghe
                         PNL-          Tuşnea Ion
                         UDMR-      Eross Csaba
                         PD-L –       Matei Dumitru
                         PRM          Amza Mărgărit Constantin                      
                         P.P.P.S      Păcuraru Alin Romulus

Mulţi chemaţi, puţini aleşi. Dictonul biblic se potriveşte ca o mănuşă şi luptei elec-
torale. Marţi, 21 octombrie 2008, a fost ultima zi în care partidele şi-au putut 
înregistra la Biroul Electoral Judeţean  listele candidaţilor pentru alegerile din 
30 noiembrie. Ultimul partid care şi-a depus dosarele de candidatură, marţi seara, 
aproape de miezul nopţii, este Partidului România Mare.

Colegiul Uninominal nr. 1
                         PNG-        Pisău Dan
                         PSD+PC- Socotar Gheorghe Dinu
                         PNL-        Gheorghe Cornel
                         UDMR-    Frunda Gyorgy
                         PD-L –     Poruţiu Mihail
                         PRM         Moldovan Viorel

Colegiul Uninominal nr. 2
                         PNG-       Şerban Alexandru
                         PSD+PC- Covaci Mihail
                         PNL-        Lukacs Lorand Istvan
                         UDMR-   Marko Bela
                         PD-L –     Schwartz Ladislau
                         PRM  -     Teodosiu Alexandru

Colegiul Uninominal nr. 3
                        PNG-        Pluteanu Valentin
                        PSD+PC- Antonie Ştefan Mihail
                        PNL-        Ungurean Radu Ovidiu
                        UDMR-    Szakacs Ioan
                        PD-L –     Başa Petru 
                        PRM -       Maer Gavril

Colegiul Uninominal nr. 4
                        PNG-         Maer Vasile Vicu 
                        PSD+PC-   Grosu Corneliu
                        PNL-          Ichim Ionel Marius
                        UDMR-      David Csaba
                        PD-L –       Crişan Radu
                        PRM          Coroş Ioan

Oficial, campania electorală va începe peste mai puţin de douăî săptămâni, la 31 octombrie 2008, ora 0, cu o lună înainte 
de data desfăşurării scrutinului pentru  alegerea Camerei Deputaţilor şi a Senatului, 30 noiembrie.

CANDIDAŢI CAMERA DEPUTAŢILOR

CANDIDAŢI SENAT

COLEGIUL PENTRU SENAT 
- 1 este alcatuit din:
Colegiul  Camerei Deputatilor nr. 1
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 2

COLEGIUL PENTRU SENAT 
- 2 este alcatuit din:
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 3
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 5

COLEGIUL PENTRU SENAT 
- 3 este alcatuit din:
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 4
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 6

COLEGIUL PENTRU SENAT 
- 4 este alcatuit din:
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 7
Colegiul Camerei Deputatilor nr. 8

BEJ  a respins 
candidatura 
singurului 
independent 
din Mureş
BEJ Mureş a respins miercuri can-
didatura pentru Senat a avocatului 
Kincses Elod din cauză că acesta nu a 
depus în original 4 liste cu semnături 
de susţinere, aşa cum prevede legea. 
„Candidatul independent a depus 
un singur exemplar original al listei 
susţinătorilor, în celelalte 3 dosare 
depunând copii legalizate de notarul 
public. Acesta a motivat că a prezen-
tat într-un singur exemplar origi-
nal listele cuprinzând susţinerile şi 
semnăturile de adeziune prin faptul 
că era dificil să adune atât de multe 
semnături, având în vedere numărul 
mare de semnături necesar colegiului 
2 Senat din circumscripţie”, se arată 
în motivarea deciziei BEJ. Avocatul a 
spus că va contesta decizia BEJ deoa-
rece, „potrivit legii, orice copie a unui 
act legalizat la notariat este echivalent 
cu originalul”. Kincses a mai spus că 
legea electorală electorală prevede ob-
ligativitatea depunerii a patru exem-
plare a listelor de semnături la înreg-
istratrea candidaturii, dar nu spune că 
o copie legalizată a listelor respective 
nu poate fi acceptată. „Este oricând  de 
preferat să ai originalul şi trei copii le-
galizate, decât patru liste originale în 
care se pot strecura şi greşeli. Această 
prevedere a legii a fost introdusă fie 
din prostie, fie cu intenţia de a-i în-
curca pe candidaţii independenţi. Dacă 
am adunat un rând de semnături asta 
înseamnă că persoana respectivă a fost 
de acord să mă susţină”, a spus Kin-
sces. Avocatul spune că va câştiga în 
instanţă dreptul de a candida deoarece 
„instanţele de judecată pot fi mult mai 
obiective în această privinţă decât un 
birou electoral”
Kincses Elod, fost preşedinte al UDMR 
Mureş până în 2000 a vrut să candi-
deze în acelaşi Colegiu Electoral cu 
Marko Bela, 2 Senat, în zona Sovata.

Cora Muntean
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 Marea Adunare Naţională emitea în 26 de-
cembrie 1968 legea numărul 58 referitoare la 
organizarea judecătorească, lege în care erau 
prevăzute, ca o noutate,  sarcinile asesorilor 
populari. Aceştia urmau să fie echivalentul 
juraţilor din alte ţari, acei “oameni simpli”, 
civili sau cadre militare, fără studii în dome-
niu juridic, desemnaţi pentru a participa la 
activitatea de judecată, cu precizarea că “sunt 
independenţi şi se supun numai legii. După 
un instructaj minim, în care punctul forte 
era menţiunea că trebuie să aibă o judecată 
lucidă şi să nu se lase înşelaţi de sentimente 
contradictorii şi de aparenţe,  asesorii au luat 
loc în banca juraţilor veghind la corectitu-
dinea verdictelor date în sala de judecată. De 
la cazuri mărunte ca litigii de muncă până la 
“pricinile referitoare la infracţiuni pentru care 
legea prevede pedeapsa cu moartea, precum şi 
pricinile privind infracţiunile de omor, omor 

calificat, loviri sau vătămări cauzatoare de 
moarte, totul se judeca în prima instanţă 

în complet format din doi judecători şi 
trei asesori populari” Asta prevedea le-

gea la articolul 26. Pentru ca la arti-
colul 27 sarcinile acestor asesori să 

se extindă: “Tribunalele militare 
de mari unităţi judecă pricinile 

de competenţa lor în prima 
instanţă în complet format 

dintr-un judecător şi 2 
asesori populari, ofiţeri 

activi”. 
Până în 1990 

când legea s-
a abrogat, 

numărul asesorilor populari în judeţul Mureş 
a sărit de 200. 
 
Cazuri „celebre” 
Înainte de apariţia Legii 58, când “vânătoarea 
de vrăjitoare” era în toi, instanţele de judecată 
erau asaltate de petiţii ale unor oameni care 
ştiau că doar o singură vorbă aruncată în vânt, 
uneori fără nici o susţinere reală, era de ajuns 
pentru ca semeni de ai lor să fie aruncaţi în 
temniţe şi să fie uitaţi acolo. Ori asesorii popu-
lari aveau sarcina de a veghea ca asemenea lu-
cruri să nu se mai întâmple. 
“După ce am ieşit la pensie, pentru că do-
sarul meu de membru de partid era curat, 
mi s-a propus să activez ca asesor popular. 
Am acceptat pentru că doream cu toţii să se 
termine cu pedepsirea pe nedrept a oameni-
lor. Până atunci, în  regimul Gheorghe Gheo-
rghiu Dej, închisorile s-au umplut de oameni 
nevinovaţi.  În cei câţiva ani cât am îndep-
linit această sarcină, de asesor popular, am 
străbătut judeţul în toate direcţiile, deoarece 
cazurile deosebite se judecau în localitatea 
unde a fost înfăptuită infracţiunea. Luduş, 
Crăciuneşti, Archita, Sighişoara, Târnăveni, 
Suplac, Miercurea Nirajului, Sânmărtin, Deda, 
Sărmaşu, Reghin, sunt doar câteva din aceste 
locuri. Mi-am sacrificat viaţa practic pentru 
a participa la aceste judecăţi, dar am făcut-
o din cauza sentimentelor ciudate pe care le 
simţeam. Nu pentru reputaţie, nu pentru bani, 
pentru că nu meritau acei bani ororile pe care 
eram puşi să le auzim. . Era vorba despre crime 
odioase, sau tentative de omor, cauze temeinic 
studiate şi şedinţe de instanţă riguros pregătite 
de judecătorii savanţi ai vremii. Printre aceşti 
judecători de elită se număra penalistul Horea 
Banciu supranumit “locotenent Colombo din 

Carpaţi”, penaliştii Szabo Karoly, Erdely 
Ethel, Alexandru Ciubucă sau în 

drept civil Florea Zamfir. Dacă 
aceste personalităţi pu-

teau să se de-

plaseze,  puteam şi noi. “, ne-a spus Andrei 
Szasz, pensionar, fost asesor popular. 
Aceste complete de judecată erau în continuă 
mişcare, fără ca cineva să se gândească că ar 
exista posibilitatea ca între “tabere”, victime, 
inculpaţi şi reprezentanţii instanţei să apară 
probleme. “Ne-am periclitat viaţa nu doar o 
dată. Într-o comunitate rromă unde se judeca 
un caz de omor, am primit ameninţări directe 
cu moartea din partea rudelor inculpatului. 
Ne promiteau că vom avea parte de un sfârşit 
crunt în cazul în care pedeapsa va fi prea aspră. 
Au fost şi cazuri în care urmele violenţelor 
fizice se vedeau pe corpul nostru zile întregi. 
S-a luat destul de târziu măsura ca numărul 
miliţienilor care ne însoţeau, să crească”, ne-
a spus acelaşi Andrei Szasz. Dar si apăraţi de 
forţele de ordine, asesorii populari puteau uşor 
deveni ţinta răzbunării. Protecţie li se asigura 
doar în timpul derulării unui proces, doar pe 
perioada şedinţelor. Apoi, fiecare trebuia să se 
descurce cum putea. 
Pe la începuturile anilor ‘80, o crimă oribilă a 
zguduit oraşul. O soţie şi-a omorât soţul, l-a 
tranşat şi a pornit către zona Gurghiului în în-
cercarea de a îngropa rămăşiţele. Cum dispariţia 
omului a fost sesizată şi deja existau  indicii 
clare că ea era criminala, s-a organizat un filtru 
la ieşirea din oraş şi femeia a fost prinsă. “Cazul 
s-a judecat la Clubul întreprinderii Prodcom-
plex. Sala plină la refuz cu cetăţeni şocaţi de 
brutalitatea crimei, cerea cu insistenţă pedeap-
sa capitală pentru această criminală. Deşi e 
greu de crezut, existau circumstanţe atenu-
ante, aşa că a fost condamnată la 25 de ani de 
puşcărie. Pedeapsa maximă de încarcerare în 
acea perioadă. Noi cei trei asesori populari am 
propus această pedeapsă şi ne-am luptat să o 
obţinem. Azi femeia e liberă, însă trăieşte într-
un anonimat absolut iar fiul ei, atunci în vârstă 
de 12 ani, nu a mai vrut să o vadă niciodată 
şi-a schimbat numele şi a plecat din oraş”, ne-
a spus Ioan S. un asesor popular mai ”aparte 
”. Spre deosebire de majoritatea asesorilor, el 
a fost ales ca jurat încă din timpul activităţii 

profesionale. În perioada proceselor era 
“scos din producţie”. 

Ceea ce aceşti oameni puşi să hotărască destin-
ul semenilor lor, nu pot uita nici peste ani, este 
sentimentul clipei în care cuvintele “condam-
nat la moarte” se loveşte de pereţii sălilor de 
judecată.  “Din câte îmi amintesc eu, de la 
apariţia asesorilor populari în sălile de judecată 
până în 1989, în judeţul Mureş au fost aproxi-
mativ 15 condamnări la moarte. Personal am 
fost de acord cu această condamnare într-un 
singur caz. Un soţ şi tată şi-a omorât cu bes-
tialitate soţia şi fiica. Apoi fără nici un fel de 
remuşcare a spus completului de judecată că 
a făcut acest gest pentru că s-a săturat de ele. 
Pur şi simplu a vrut să nu le mai vadă niciodată 
după ce, în urmă cu o zi, beat fiind, s-a certat 
cu ele. Condamnarea la moarte a venit firesc, 
s-a şi dus la îndeplinire prin împuşcare, după 
două luni de la pronunţarea sentinţei. Oricât 
am fi fost de corecţi şi de cinstiţi cu noi înşine 
şi cu ceilalţi, deşi ştiam că s-a făcut dreptate, 
am rămas cu o greutate pe suflet în urma 
acestor verdicte. Dar cred că e normal să pui 
oameni fără studii de drept, fără experienţă în 
domeniu, să decidă soarta unui alt om”, ne-a 
spus Vass Lorand, un alt fost asesor popular. 
Ca orice în lumea asta, vremea acestor juraţi 
populari a trecut. 

Ultimii asesori
În judeţul Mureş, asesorii populari au dat 
ultima oară verdictul în anul 1989. În acea 
perioadă, asesorii mai participau, chiar dacă 
rolul lor era doar unul „decorativ”, la procesele 
care aveau ca obiect Legea nr. 18/1968 privind 
controlul provenienţei unor bunuri ale per-
soanelor fizice, care nu au fost dobândite în 
mod licit. Sau, aşa cum era cunoscută, „Legea 
ilicitului”. Publicul nu avea acces la aceste pro-
cese iar completul de judecată era mai mult un 
organ de anchetă.  
La nivel de ţară, ultimul proces la care un 
asesor popular a participat, a fost procesul 
soţilor Ceauşescu. Cei care au inventat acest 
mod de judecată, şi-au găsit sfîrşitul  fiind 
condamnaţi la moarte de propriul sistem pe 
care l-au introdus în sălile de judecată. 

Asesorii populari 
„Juraţii” din tribunalele româneşti

Constituţia României de până în 1989 
prevedea includerea în completele 
de judecată, la nivelul instanţelor, a 
asesorilor populari. Aceştia erau de 
regulă membri de partid provenind 
din toate categoriile sociale şi aveau 
sarcina de a participa efectiv la elabo-
rarea verdictelor date în instanţele 
judecătoreşti. 

infoms.ro
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ŞTIRI pe scurt
Mănăstirile îşi vor 
recupera terenurile 
forestiere şi agricole 
preluate abuziv

Camera Deputaţilor a 
aprobat un proiect de lege 
privind modificarea şi 
completarea unui articol 
din Legea nr. 1/2000 pentru 
reconstituirea dreptului de 
proprietate a mănăstirilor 
ortodoxe asupra unor 
terenuri forestiere şi agri-
cole. În conformitate cu 
noua legislaţie, aproximativ 
9.000 de hectare din fondul 
forestier, care au aparţinut 
Bisericii Ortodoxe Române, 
vor intra din nou în ad-
ministrarea manăstirilor 
ortodoxe. Modificarile Legii 
nr. 1/2000 şi completarea 
articolului 29 pentru recon-
stituirea dreptului de propri-
etate asupra terenurilor 
agricole şi a celor forestiere 
vor fi publicate în Monitorul 
Oficial al României, iar ul-
terior va avea loc punerea în 
posesie a proprietarilor.

Producţie record în 
podgoria Murfatlar 

Murfatlar România va 
obţine în acest an cea mai 
mare producţie de struguri 
din ultimii ani, estimează 
compania. Administra-
torul Companiei Murfatlar 
România, Cosmin Popescu, 
a declarat că recolta din 
2008 se preconizează a fi cu 
32% mai mare faţă de anul 
trecut fiind estimată la peste 
30.000 de tone şi în acelaşi 
timp calitatea strugurilor, 
reflectată de cantitatea de 
zahăr acumulată, permite 
obţinerea unor vinuri de 
excepţie. 
Această producţie se 
datorează unor factori 
precum intrarea pe rod a 
replantărilor făcute în urmă 
cu trei ani, a condiţiilor 
climatice favorabile şi a 
investiţiilor tehnologice.
Potrivit administratorului 
societăţii, campania de 
replantări, din ultimii doi 
ani, realizată pe o suprafaţă 
de peste 150 de hectare, 
care a stat în principal la 
baza creşterii producţiei de 
struguri, a fost realizată pe 
baza selecţiei de viţă-de-vie 
cu o greutate a ciorchinilor 
mai mare, rezistenţă mărită 
la secetă, boli şi dăunători şi 
astfel creşterea cantitativă 
a recoltei medii la hectar, 
aferentă soiurilor replantate, 
a fost de 3.000 de kilograme/
hectar, reîntinerirea vizând 
soiurile roşii “Fetească 
Neagră”, “Pinot Noir” şi 
“Merlot”. (Silviu Milăşan)
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ing. Ovidiu Dan                               

DADR Mureş

Purceii muşcă sfârcurile scroafei şi 
se luptă între ei pentru a dobândi 
şi păstra sfârcul pe durata suptului. 
Durerea cauzată de muşcătura pur-
celului deranjează scroafa, deter-
minând-o să se ridice în mod repetat 
şi în felul acesta purceii nu mai au 
acces la sfârcuri pentru a se hrăni. 
Rănile provocate pe ugerul scroafei 
sunt în acelaşi timp o „poartă” de 
pătrundere a germenilor patogeni ce 
determină apariţia infecţiilor la nive-
lul acestei regiuni. În timpul luptelor 
ce se desfăşoară între purcei pentru 
dobândirea şi păstrarea unui loc la 
supt, aceştia se pot răni destul de grav 
unii pe alţii. Simpla tăiere a colţilor 
purceilor cât mai repede după fătare 
previne apariţia acestor probleme.
Colţii purceilor trebuie tăiaţi cât mai 
curând după fătarea acestora. Colţii 
pot fi tăiaţi încă din primele 15 min-
ute după fătare. Pentru aceasta însă 
purceii trebuie separaţi de scroafă, 
aceasta făcându-se însă pentru o 
perioadă de timp cât mai scurtă. În 
vederea acestei operaţiuni de tăiere a 
colţilor veţi avea nevoie de un cleşte 

special destinat. De asemenea, este 
nevoie de încă o persoană care să vă 
ajute să separaţi purceii de scroafă. 
Pe toată durata desfăşurării acestei 
operaţiuni, purceii vor fi ţinuţi într-
un coş sau ladă cu aşternut.

Cum se taie colţii purceilor?
Dacă scroafa nu este contenţionată, 
atunci separaţi purceii de scroafă 
şi aşezaţi-i în altă boxă. Nu uitaţi 
că scroafa, la auzul guiţatului pur-
ceilor, poate deveni agresivă. 
Cu ajutorul unui panou de conten-

ţie, restrângeţi spaţiul de mişcare 
al purceilor, înghesuindu-i într-un 
colţ al boxei sau aşezaţi-i într-un 
coş sau ladă cu aşternut. Apucaţi 
purcelul de cap şi presând cu dege-
tele în dreptul comisurilor, obligaţi 
purcelul să deschidă gura. Tăiaţi cu 
cleştele fiecare colţ, asigurându-vă 
că limba nu este atinsă în timpul 
operaţiunii. Capul purcelului va fi 
ţinut uşor înclinat, în aşa fel încât 
fragmentele de colţi secţionate să 
cadă pe jos. Asiguraţi-vă că acestea 
nu rămân în gura purcelului, pen-

tru că ar putea cauza rănirea mu-
coasei bucale sau chiar perforarea 
intestinelor. Colţii vor fi tăiaţi cât 
mai de la bază, în aşa fel încât să 
nu rămână porţiuni care ar putea 
în continuare să rănească ugerul 
scroafei. Faceţi asta însă cu grijă, să 
nu răniţi gingia.
Dezinfectaţi cleştele înainte de a 
trece la tăierea colţilor unui alt 
purcel. Pe toată durata operaţiunii, 
purceii vor fi ţinuţi la căldură. La 
înche-ierea operaţiunii aşezaţi ime-
diat purceii înapoi lângă scroafă.

Ploile abundente, care 
au căzut la începutul 
toamnei, precum si aju-
torul financiar acor-
dat lucrătorilor din 
agricultură au determi-
nat anumite modificări 
ale suprafeţelor propuse 
pentru a fi însămânţate 
în această toamnă. Dacă 
la începutul campaniei de 
însămânţări mulţi fermi-
eri erau foarte rezervaţi 
în ceea ce priveşte per-
spectivele noului an ag-
ricol, situaţia a cunoscut 
modificări spectaculoase. 

Silviu Milăşan                                  

Un exemplu în acest sens sunt cul-
turile de rapiţă, care de la estimarea 
iniţială de 50 de hectare în Mureş 
ce urmau a fi înfiinţate, în prezent 
s-a ajuns la circa 360 de hectare 
şi, potrivit specialiştilor din cadrul 
Direcţiei pentru Agricultură şi 
Dezvoltare Rurală Mureş, suprafaţa 
însămânţată este posibil să mai 
crească. Deşi nu a ajuns la nivelul 
unor judeţe din sudul ţării unde 
cultura rapiţei trece de 50.000 ha, 
directorul DADR Mureş, Naznan 
Jenő se arată încrezător: “În Ar-
deal factorul agro-meteorologic 

limitează această cultură. Au fost 
nişte încercări nereuşite în perioa-
da trecută, însă producătorii agri-
coli, nu prea au încredere în lit-
eratura de specialitate care spune 
că sunt soiuri ce rezistă şi la -18 
grade. Şi până nu se conving, nu ne 
putem aştepta la un salt extraordi-
nar. În zona de cîmpie a judeţului 
se poate vorbi de un oarecare avânt 
al acestei culturi. Este o cultură de 
viitor. Soiurile rezistente care au 
apărut în ultimii ani vor da câştig 
de cauză producătorilor şi ar fi 
o cultură extrem de importantă 
pentru agricultura judeţului Mu-

reş. Odată pentru faptul că este 
o cultură energetică, care este 
susţinută şi de subvenţiile euro-
pene, iar în rotaţia culturilor ar 
avea un rol deosebit”.

Situaţia cerealelor păioase

Din suprafaţa totală propusă pen-
tru însămânţări în toamna acestui 
an, care este de 35.636 ha, grâul 
reprezintă cea mai mare parte cu 
32.000 ha, din care au fost real-
izate până în prezent 18.600 ha, 
adică 58%. 
“Trebuie să avem în vedere că 

perioada optimă a semănatului 
grâului este în jurul datei de 25-
28 octombrie, chiar şi în zonele 
favorabile ale judeţului. Este o 
acţiune care trebuie forţată şi care 
se desfăşoară în ritm intens în 
aceste zile. Lucrările s-au accelerat 
foarte mult în urma precipitaţiilor 
căzute, care au înlesnit pregătirea 
terenului şi s-au creat condiţii op-
time de răsărire”, a mai precizat 
ing. Naznan Jenő. În acelaşi timp 
a fost însămânţată şi suprafaţa 
propusă pentru orz, adică 2.600 
ha.

Debut cu dreptul în campania 
însămânţărilor de toamnă

De ce să tăiem colţii purceilor după fătare?
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Cora Muntean                                            

Şi în judeţul Mureş numărul 
persoanelor care suferă de vi-
roză a crescut faţă de aceeaşi 
perioadă a anului trecut. Cei 
mai afectaţi sunt copiii de 
până la 4 ani şi adulţii de peste 
65 de ani. În cazul cărora o 
viroză netratată poate duce 
la complicaţii: pneumonii şi 
gripă. 
La serviciul de ambulanţă Mu-
reş, începând de săptămâna 
trecută, numărul solicitărilor  
pentru cazuri de viroză s-a tri-
plat. S-a ajuns ca salvarea sa fie 
solicitată de 18 ori în 24 de ore. 
Potrivit statisticilor cei mai 
afectaţi sunt copiii din grupa 
de vârstă 0-4 ani.  S-a constatat 
şi o creştere în cazul bătrânilor 
de peste 65 de ani. În 90 la sută 
dintre cazuri, pacienţii care 
suferă de viroză sunt internaţi 
în spital. 

Potrivit statisticii Autorităţii 
de sănătate publică Mureş, 
numărul cazurilor de viroză 
a ajuns la 2138 pe săptâmână 
în timp ce în acceaşi perioadă 
a anului trecut erau cu 500 
mai puţin. În schimb a scăzut 
cu 30 numărul cazurilor de 
pneumonie. Şefei ASP, Gabri-
ela Uifălean, spune că această 
scădere se datorează faptului 
că banalele răceli au fost lu-
ate în serios şi tratate la timp. 
Deasemenea în judeţ a fost 
înregistrat un singur caz de 
gripă. Şi farmaciştii spun că 
numărul celor care cumpără 
medicamente pentru tratarea 
virozelor a crescut foarte mult. 
Un tratament medicamentos 
pentru 7 zile costă 50 de lei, 
însă mulţi dintre cei afectaţi 
preferă ceaiurile şi tratamen-
tele naturiste.  

Anotimpul virozelor

www.moldovanemil.ro

infoms.ro

Debut cu dreptul în campania 
însămânţărilor de toamnă

Dr. Ovidiu Butuc, managerul Spitalului 
Clinic Judeţean de Urgenţă Tg-Mureş a 
dispus efectuarea unui sondaj de opinie în 
rândul pacienţilor internaţi, pentru a veri-
fica gradul de satisfacţie al acestora privind 
alimentaţia.
 Au fost chestionaţi un număr de 101 
pacienţi din toate secţiile Spitalului 
Clinic Judeţean de Urgenţă Târgu-Mureş, 
selectaţi aleatoriu.
 Chestionarul utilizat a fost întocmit de 
Director Îngrijiri Medicale - Savu Maria şi 
cuprinde 17 itemi, care urmăresc modul în 
care pacienţii percep  calitatea alimentelor 
servite (mic dejun, prânz, cină), cantitatea 
acestora,  măsura în care sunt mulţumiţi 
de modul de servire al mesei în secţia în 
care sunt internaţi. La itemul 16 al ches-
tionarului, pe o scală de la 1 la 10, pacienţii 
au dat notele corespunzătoare gradului lor 
de satisfacţie.
     
    Rezultate şi discuţii
 În urma aplicării chestionarului de 
satisfacţe al pacienţilor privind alimentaţia 
s-a constatat că bolnavii sunt mulţumiţi 
de alimentele servite în spital, 45% dintre 
cei chestionaţi au acordat nota 10, 29% au 
acordat nota 9, 16% nota 8, media finală 

obţinută fiind 9,04, diagrama Nr.1:
   

45% dintre bolnavii chestionaţi au de-
clarat că la cină ar prefera hrană rece, 34% 
dintre ei spun că ar vrea hrană caldă, 14% 
sunt mulţumiţi indiferent de natura ali-
mentelor servite la cină, iar 7% dintre ei 
consideră că alimentele de la cină ar tre-
bui alternate – atât hrană caldă, cât şi rece, 
Diagrama Nr.2:

Puncte forte:
- se vede că meniul este bine gândit
- pacienţii care se internează periodic în 
Spitalul Clinic Judeţean de Urgenţă Tg-
Mureş afirmă, în proporţie de 100%, că s-a 
îmbunătăţit simţitor meniul, începând cu 
perioada februarie-martie 2008
- pacienţii declară că zilnic la masa de 
prânz se serveşte carne şi, pentru per-
soanele care din anumite motive (religie) 
nu consumă carne, se pregăteşte meniul 
vegetarian, de care sunt foarte mulţumiţi
- pacienţii care in ultima perioadă au 
avut internări în spitale din alte localităţi 
(Iaşi, Bârlad, Piatra Neamţ, Vatra-Dornei, 
Bistriţa) afirmă, în proporţie de 100%, 
că meniul şi modul de servire al mesei în 
Spitalul Clinic Judeţean de Urgenţă Tg-
Mureş este net superior celorlalte spitale 
în care au fost internaţi („Ne simţim ca la 
restaurant aici.”)

 Situaţia s-a îmbunătăţit simţitor şi în 
cadrul Secţiei Clinice Medicină Internă 
III de când alimentele sunt pregătite 
la bucătăria Spitalului Clinic Judeţean 
de Urgenţă Târgu-Mureş, conform 
declaraţiilor pacienţilor şi a celor trei 
medici chestionaţi.CO

M
UN
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AT

Mulţumim Biroului de 
presă al Spitalului Clinic 
Judeţean de Urgenţă Mureş 
pentru comunicatul remis. 
Şi, implicit domnului 
manager dr.Ovidiu Butuc, 
fără de care nu transpiră 
din acest birou. Nici măcar 
informaţiile solicitate de 
presă. Motiv pentru care 
îndrăznim să întrebăm care 
mai e rostul aestui birou.
Mai îndrăznim să felicităm 
Spitalul Clinic Judeţean 
pentru conţinutul respec-
tivului comunicat de presă 
şi mai ales pentru modul 
„profesionist” în care a 
fost realizat acest studiu 
sociologic. Jos pălăria! 
Concluziile în special, pe 
care dumneavoastră le-aţi 
numit „puncte forte”, ne-au 
făcut praf.
Indiferent de adevărurile 
sau neadevărurile cu-
prinse în acest document,  

indiferent de realizările sau 
eşecurile echipei mana-
geriale a Spitalului Clinic 
Judeţean Mureş şi, în fine, 
indiferent de câte stele e 
mâncarea bolnavilor, noi 
am rămas cu un gust amar 
după citirea acestui comu-
nicat de presă. Îndrăznim 
să mai facem câteva 
precizări:
- un sondaj ale cărui 
rezultate sunt destinate 
informării publicului, 
se realizează, de obi-
cei, de către o instituţie 
specializată, imparţială şi 
obiectivă. 
- Am remarcat inclusiv 
insistenţa cu care aţi 
încercat să ne convingeţi că  
meniul s-a îmbunătăţit din 
perioada februarie – martie 
2008, respectiv de când dr. 
Butuc conduce acest spital. 
Vă mulţumim că ne-aţi 
prilejuit o lectură plăcută!

* Nota redacţiei

www
infoms.ro

infoms.ro/sanatate
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Eugenia Kiss                                  

În anul 1508, din iniţiativa lui Radu 
cel Mare, domn al Ţării Româneşti, 
apare “Liturghierul” slavon, ieşit de 
sub teascurile călugărului sârb Maca-
rie, prima carte tipărită în Muntenia. 
Cultura română, puternic influenţată 
de Biserica ortodoxă adusă în ţară de 
popoarele slave, a făcut ca unele din 
primele traduceri ale cărţilor în limba 
română să fie textele religioase ale Bi-
sericii Slavone ale secolului 15. Psal-
mul Şcheiei - Psaltirea Şcheiană - şi 
Codicele Voroneţean, sunt texte reli-
gioase scrise în Maramureş, probabil 
cu ajutorul Huţiţilor. 
După 150 de ani, de la aceste prime 
scrieri, mai precis la sfârşit de lună 
octombrie 1688, exact acum 320 de 
ani, a fost tipărită prima versiune a 
Bibliei, în limba română. Textul a fost 
definitivat, din iniţiativa domnitoru-
lui muntean Şerban Cantacuzino de 
către un grup de învăţaţi, între care 
fraţii Şerban şi Radu Greceanu. 

Biblia de la Bucureşti
Primele eforturi de a publica Biblia 
în limba română au început în a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea, cu 
tipărirea în 1582 în Orăştie a Paliei de 
la Orăştie - o traducere a primelor cărţi 
ale Vechiului Testament - de Diaconul 
Şerban, fiu al Diaconului Coresi. Pa-
lia a fost tradusă de Episcopul Mihail 
Tordaş iar traducerea a fost verificată 
pentru corectitudine, folosind tra-
ducerile Bibliei existente în limba 
maghiară. Totuşi, întreaga Biblie a 
fost publicată în limba română abia 
la sfârşitul secolului al XVII-lea, când 

călugării de la mănăstirea Snagov de 
lângă Bucureşti, au tradus şi tipărit o 
biblie în română în anul 1688, numită 
“Biblia de la Bucureşti”. 
“Limbajul scris al Bibliei de la Bu-
cureşti a fost cel chirilic, iar titlul 
complet al sfintei lucrări este „Dum-
nezeiasca Scriptură a Vechiului şi 
Noului Testament”. Biblia lui Şerban 
Cantacuzino, cunoscută sub numele 
Biblia de la Bucureşti  reprezintă 
un document esenţial al istoriei na-
ţionale, al limbii române şi al Biseri-
cii Ortodoxe.  Ca traducere supusă 
normelor culte, textul  se dovedeşte a 
fi superior oricărei traduceri din epo-
că“, ne-a spus cu mult timp în urmă 
cel care a fost părintele arhimandrit 
Ioan Iovan de la Mănăstirea Recea. 

Anul Bibliei şi al 
Sfintei Litrughii
De la tipărirea primilor psalmi ai bib-
liei în limba Română au trecut 320 
de ani, timp în care Biblia a ajuns 
să fie considerată cartea de căpătâi a 
omenirii, cartea cea mai des reeditată, 
tradusă, adăugită, modernizată, com-
bătută, iubită, denigrată şi iarăşi 
ocrotită. Întreg mapamondul poartă 
discuţii pro şi contra Bibliei. Mai ales 
în ultimul timp au apărut voci care 
susţin că “liberalizarea” Bibliei a fost 
cea mai neinspirată mişcare a biseri-
cii. Dacă până în anul 1000 Biblia era 
apanajul preoţilor, marea schismă 
din 1054 care a împărţit creştinismul 
în cele două mari ramuri, vestică a 
catolicismului şi estică a ortodoxiei, a 
adus Biblia din altarele marelor cat-
edrale până în cele mai sărăcăcioase 
cocioabe. Astfel, diferitele interpretări 

date bibliei de nenumăraţii ei cititori 
au făcut posibilă apariţia a noi şi noi 
religii. Noul sau vechiul Testament, 
sau doar unul din cele două, sau doar 
anumite evanghelii, au fost adoptate 
pentru a reprezenta noile credinţe 
apărute în ultimii 1000 de ani. 
“Un moment extraordinar de impor-
tant a fost acela al traducerii cuvân-
tului lui Dumnezeu în limba noastră 
naţională. Biserica Ortodoxă a stabilit 
ca anul acesta să fie Anul Bibliei şi 
al Sfintei Litrughii. Toate evenimen-
tele petrecute în sfânta biserică se 
desfăşoară pe această linie, având ca 
subiect principal importanţa bibliei 
în viaţa noastră.  Biblia a fost tradusă 
în mai multe rânduri, într-o limbă 
romanească  extraordinară. Traduce-
rea unor capitole ale bibliei a înce-
put fix acum 500 de ani, în 1508,  
cu Liturghierul Lui Macarie de la 
Targovişte. Au urmat alte traduceri ale 
Bibliei. A lui Andrei Şaguna din anul  
1868 sau Gala Galaction în 1932, a a 
Patriarhului Nicodin din 1936.Iar mai 
aproape de noi Biblia tradusă de Patri-
arhul Iustinian în anul 2002.  Din tra-
ducerile de început un fond de peste 
600 de cuvinte nu-şi mai găsesc locul 
datorită modernizării limbii. Trebuie 
retălmăcite pe înţelesul contempora-
nilor. Doar dacă ne-am referi la aceste 
cuvinte am vedea că biblia este prima 
noastră carte de învăţătură. A tuturor 
romanilor. A tuturor oamenilor de pe 
planetă”, ne-a spus părintele Protopop 
al Tîrgu Mureşului, Silviu Şincan. 
Istoria omenirii este plină de eveni-
mente neprevăzute care au făcut ca 
destinul oamenilor să se schimbe. 
Biblia, cea dintâi carte a fiilor Dom-

nului, cartea care impune reguli 
stricte şi canoane, ironic, a făcut 
posibilă o atât de mare varietate de 
credinţe. Ciudat, iubim sau hulim 
Biblia, credem sau nu în preceptele 
sfinte, mergem sau nu la biserică, 
am citit-o sau nu, avem încontinuu 
ce discuta pe marginea ei. Pentru 
orice altă carte ne-am fi pierdut până 
acum interesul. La 2000 de ani de la 
apariţie şi la  500 de ani de când au 
apărut primele texte tipărite în lim-
ba română, Biblia ne oferă cu fiecare 
verset citit alte şi alte variante de in-
terpretare, deschide de fiecare dată, 
noi portiţe care ne incită şi ne trez-
esc pofta de cunoaştere. 

Biblia în limba română
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Vânătoarea de unicate
Fie că recunoaştem sau nu, fiecare 
dintre noi doreşte să aibă bijuterii 
frumoase valoroase şi dacă se poate, 
unicat. Pe o piaţă a bijuteriilor în 
continuă dezvoltare, când magazinele 
de profil abundă, când de la gablon-
zuri, la aur şi diamante găseşti de 
toate, dar în serie mare, acest lucru 
pare să nu mai fie realizabil. Şi totuşi, 
artiştii bijutieri mai există încă prin-
tre noi. Şi în mare taină, crează. 

Eugenia Kiss                                                            

La începutul anilor ‘90 apetitul parcă de 
nestăvilit al românilor spre bijuterii s-a canali-
zat înspre aurul adus la kilogram din Turcia. 
Această tendinţă s-a domolit între timp datorită 
ofertei care, la prima vedere, pare să satisfacă 
toate gusturile. “Executăm şi comercializăm 
doar modelele pe care le confecţionăm noi. Nu 
ştiu înspre care bijuterie să vă îndrum pentru  că 
fiecare bijuterie are matriţele după care lucrează 
şi nu este rentabilă realizarea unei matriţe doar 
pentru o singură bijuterie. Încercaţi la un biju-
tier particular”, ne-a spus una din vânzătoarele 
unui raion de bijuterii de aur. De fapt acesta a 
fost răspunsul standard primit de la toate bi-
juteriile în care am intrat în Târgu Mureş. 

Nume şi calitate 
Un bijutier “particular” nu a fost uşor de găsit 
pentru că această categorie de oameni nu îşi 
face reclamă. Din cauza hoţilor specializaţi care 
în ultimii ani nu mai prea pot fi recunoscuţi 
uşor, există în această lume foarte multă neîn-
credere. Am pătruns într-un astfel de loc după 
ce am fost recomandaţi călduros de un client 
fidel, care a garantat pentru noi. “În atelierele 
noastre se află practic povestea vieţii noastre. 
Sunt săptămâni sau luni de zile în care părăsim 
masa de lucru doar pentru a dormi câteva ore. 
Aici avem bijuterii în stadiu de finisaj, bijute-
rii care încep să capete formă, pietre şi metale 
preţioase, aparatura care este la fel de preţioasă. 
De aceea păstrăm tăcere, nu dorim să ştie foarte 
multă lume cu ce ne ocupăm şi mai ales unde 
este locul în care bijuteriile se nasc. Clienţii 
noştri sunt aproape mereu aceeaşi, oameni 
care îşi permit să comande o bijuterie unicat, 
sau din acei care cu mari sacrificii financiare 
comandă foarte rar o bijuterie, dar o fac pentru 
că ştiu să facă diferenţa, şi vor să fie înconjuraţi 
de lucruri de calitate. Valoarea pieselor este dată 
de unicitatea lor. Toate modelele care ne sunt 
comandate le lucrăm manual, iar modelele sunt 
cele pe care fiecare client le doreşte”, ne-a spus 
L.A., unul din marii dar anonimii bijutieri ai 
oraşului. 

Protecţia unicatelor 
Când am intrat pe uşa atelierului în care sunt 
create bijuteriile unicat am avut senzaţia că ne 
găsim într-un atelier de lăcătuşerie. Bancul de 
lucru, strungul, freza, ce e drept de dimensi-
uni miniaturale, creau această falsă împresie. 
Pe maestrul bijutier l-am găsit în atelierul 
său aplecat asupra unei lentile uriaşe sub care 
strălucea o bijuterie aflată încă în lucru. Cu 
gesturi deloc grabite, dar sigure, a acoperit-
o cu o pânză, pentru a fi ferită de ochii noştri 
curioşi. Pentru că unicatele nu pot fi văzute de 
nimeni până când nu ajung la proprietarii lor. 
Doar apoi, când sunt etalate şi scoase în lume, 

broşele, inelele, colierele, cerceii sau brăţările 
pot fi văzute de alţi ochi. “Este o practică foar-
te veche, pentru a evita copierea modelelelor. 
Unicatele trebuie să rămână aşa. Dacă apoi apar 
copii, se ştie care este piesa adevărată şi valoarea 
originalului creşte. Iar pe de altă parte nimănui 
nu i-ar conveni să dea bani, foarte mulţi bani, pe 
ceva ce mai au şi alţii”, ne-a spus L.A. Şi că veni 
vorba de bani, cine vrea să aibă bijuterii unicat 
trebuie să ştie că sumele pe care le scoate din 
buzunar pentru a le obţine nu sunt de neglijat. 
Un inel simplu, subţire, stil verighetă, porneşte 
de la 200 de euro. În funcţie de complexitatea 
lucrării, de cantitatea de material nobil şi de 
pietrele preţioase folosite, unicatele produse în 
Tîrgu Mureş, pot ajunge la sume cu patru ze-
rouri. În euro. Dar calitatea lucrării manuale, 
a monturilor şi a finisajului, face toţi banii, 
sunt de părere clienţii fideli ai acestor bijutieri, 
ajunşi aproape “bijutieri de familie”. 
“A fost o vreme când mergeam vara în străinătate 
şi aduceam bijuterii de acolo, convinşi că ni-
meni în oraş nu mai are aşa ceva.  Ajunşi acasă 
însă, le ascundeam să nu le mai vadă nimeni,  
pentru că ziua în amiaza mare, aceleaşi bi-
juterii considerate de noi bijuterii de gală, 
erau purtate de cucoane prin centrul oraşului. 
Acesta a fost motivul pentru care am început 
căutarea unui bijutier adevărat. Şi l-am găsit pe 
L.A. De atunci, colecţia de bijuterii de familie 
s-a îmbogăţit considerabil, pentru că înaintea 
fiecărui eveniment important, monden sau de 
familie, comandăm câte o piesă sau câte un set 
de bijuterii. Soţia şi cele trei fiice ale mele sunt 
fericite”, ne-a spus I.T., cel care ne-a facilitat in-
trarea în această lume. 

Anonimi şi modeşti
Dacă cineva îşi închipuie că viaţa unui aseme-
nea bijutier este la fel de strălucitoare precum 
piesele pe care le execută, se înşeală. Poate este 
locul în care sintagma, „săracă fată bogată” se 
potriveşte ca o mănuşă. Pentru că aceşti artişti 
bijutieri, deşi au în mâna lor zilnic, diamante, 
briliante, aur şi platină, în afara atelierului 
lor trec neobservaţi. În asta constă de fapt 

principala lor calitate. Sunt oameni devotaţi 
meseriei pe care o practică, oameni pentru 
care bogăţia se măsoară în măsura talentului. 
“Exact aşa cum noi avem încredere în cuvân-
tul dat de dumneavoastră, că ne veţi păstra se-
crete identităţile şi locaţia atelierelor, exact aşa 
au încredere în noi furnizorii noştri de pietre 
preţioase. Totul este cât se poate de legal, nu de 
lege ne temem ci de acei oameni care încearcă 
să fure materiale preţioase, idei, bijuterii. De 
aceea primele contacte cu noi posibili clienţi 
nici nu sunt realizate în atelierele noastre de 
lucru. Revenind la furnizorii noştri de pietre 
preţioase, vă pot spune doar că optăm pentru 
piese cumpărate la prima sau maxim la 
mâna a doua. Evităm intermediarii 
pentru că altfel preţul ar creşte 
incontrolabil. Principalii noştri 
furnizori de diamante, opale, 
perle şi safire sunt din Afri-
ca de Sud, din Polonia 
sau chiar Statele Unite. 
Onix, acvamarin, ag-
ate, alexandrit, chih-
limbar, coral, cuarţ, 
granate, lazurit, 
perle, rubine, sma-
ralde, smithsonit, 
tectite şi topaze, 
chihlimbare, am-
etiste, fluorit, aur 
argint şi platină ne 
sunt aduse periodic 
de către furnizorii 
direcţi. În ceea ce 
priveşte modalitatea 
de plată, fiecare biju-
tier işi negociază pro-
priul stil”, ne-a spus la 
despărţire L.A
Am încercat să pătrundem 
puţin în lumea aceasta 
exclusivistă şi aşa cum era de 
aşteptat am căpătat extrem de 
puţine informaţii. Pentru că în aceasta 
branşă păstrarea secretelor este cuvântul de 

ordine. 
Trăind încă în lumea în care întrebăm câte 
grame are o bijuterie, am intrat pentru cîteva 
ore în cealaltă lume,  în care manopera artistică 
nu se mai vinde la gram. Am văzut adevărate ca-
podopere de frumuseţe, măiestrie şi imaginaţie. 
Am văzut cum aurul roz, alb sau galben, sideful 
simplu ori montat în argint sau aur, combinat 
cu pietre semipreţioase sau preţioase, inclusiv 
diamante, prinde formă şi viaţă şi în mâna biju-
tierilor noştri. Chiar aici la Tîrgu Mureş.

De la aurul adus la kil, la bijuteriile de mare taină
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Abecedarul electronic

Dacă până acum abece-
darul era cartea de 
căpătâi a prichindeilor 
de clasa întâi, acum el 
a devenit cd-ul fără de 
care micuţii nu mai pot 
învăţa literele. O firmă de 
software tîrgumureşeană 
a revoluţionat sistemul 
educaţional tradiţional 
şi a creat abecedarul 
electronic. Fiecare literă 
este întruchipată de un 
personaj şi are propria 
ei povestioară, pentru ca 
astfel copii să o înveţe 
mai repede şi mai uşor. 
Noua tehnolgie i-a prins 
deja pe  micuţii Colegiului 
Naţional “Unirea”, dar şi 
pe învăţătorii lor.

Smaranda Fărcaş                         

Tainele abecedarului sunt 
acum floare la ureche pentru 
prichindeii de la Colegiul Na-
ţional “Unirea”. A, B sau C nu 
mai sunt simple litere pentru 
copilaşii dornici de noutăţi, ci 
personaje de poveste. Şi asta 
pentru că o firmă de software 
din Tîrgu-Mureş s-a gândit să 
elaboreze materiale electronice 
distractive pentru ca micuţii 
din clasele 1-4 să  înveţe cât 
mai uşor literele. Nu e de-
loc greu pentru ei, deoarece 
prichindeii recunosc cinstit că 
butonează cu spor calculatorul 
încă de la grădiniţă. 

Reprezentările grafice ale lite-
relor snt însoţite de reprezen-
tarea vocală a acestora. Liter-
ele deapănă poveşti hazlii iar 
copiii au posibilitatea ca să le 
deprindă prin jocuri distrac-
tive.
„Copiii sunt încântaţi de softu-
rile educaţionale pentru că vin 
să completeze ceea ce lipseşte 
de fapt în învăţământ: o imagine 
suplimentară care să întărească 
ceea ce învaţă. Aceste softuri 
nu pot înlocui cititul unei lec-
turi, care îţi aduce o informaţie 
suplimentară şi îţi crează o 
anumită stare emoţională, dar 
pentru însuşirea unor noţiuni 

mai dificile care nu au întotdeau-
na o explicaţie clară în manuale, 
aceste softuri educaţionale sunt 
foarte bine venite” ne-a declarat 
Leontina Boitoş, institutor la 
Colegiul Naţional „Unirea” din 
Tîrgu Mureş.
Abecedarul electronic urmează 
programa şcolară şi cuprinde 
31 de lecţii animate, 31 de 
jocuri educative şi tot atâtea 
aplicaţii interactive. Produsul 
poate fi comandat pe internet 
şi costă 14 lei. Cât de curând 
vor apărea pe piaţă  şi alte lecţii 
în format electronic pentru  
preşcolari şi pentru elevii  din 
ciclul primar. 

AIESEC- un nou început....
Diana Veliche                                                          

 După o perioadă intensă de promovare şi de 
prezentare  prin Universităţile din Tîrgu Mureş 
a organizaţiei de tineret AIESEC, a venit rândul  
studenţilor care au fost la prezentări şi au vrut 
să demonstreze că pot mai mult să aplice şi să 
demonstreze cu adevarat că vor să fie membrii 
AIESEC.
 Ei au trecut prin mari emoţii sâmbătă şi 
duminică când au avut de susţinut un interviu 
în care au trebuit să răspundă la  câteva întrebări 
atât în limba română cât şi în limba engleză. 
Întrebările au fost în aşa fel puse încât mem-
brii AIESEC care i-au intervievat au putut să-i 
cunoască mai bine şi să-şi dea seama de anumite 
abilităţi ale acestora. 
 După ce au ieşit din sala de interviu, studenţii 
s-au simţit mai uşuraţi de emoţii, dar totuşi a 
rămas curiozitatea, în fiecare din ei, dacă vor fi 
acceptaţi sau nu. 
 Luni  au primit răspuns afirmativ  66 de studenţi 
care  vor face parte din AIESEC, iar marţi la 
ora 18:30 în Facultatea de Ştiinţe Economice, 
Juridice şi Admininstrative ei au avut parte de 
prima lor şedinţă.
 O şedinţă unde noii membrii au aflat ce 
înseamnă AIESEC, ce oportunităţi le oferă şi au 

fost provocati ‘să guste’ din primele momente 
ale experienţei AIESEC. Mihai Tică, preşedintele 
AIESEC România le-a prezentat prin Skype 
studenţiilor experienta sa vastă de voluntar in 
AIESEC, el fiind mebru activ de 4 ani si jumătate 
şi i-a felicitat pentru decizia de a fi voluntari.
 După terminarea şedinţei studenţii s-au de-
clarat mulţumiţi  şi nerăbdători să înceapă ac-
tivitatea în AIESEC.
 În perioda următoare ei vor lucra în echipe pe 9 
proiecte: Parteners and Alumni Night 28 noiem-
brie,  Mediul de invăţare din AIESEC, Dezvoltare 
Durabilă Turism, Parent’s day, World Wide Cul-
tures, Leadership Gala, Let’s talk about.. Brand 
yourself,  CSR Mures.

infoms.ro
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Oficial, începe campania 
electorală şi bătălia pentru un 
loc în parlamentul României. 
Colegiile uninominale se cu-
nosc, candidaţii au fost „lansaţi 
pe orbită”şi începe spectacolul 
exerciţiului „Artă prin politică 
sau Politică prin artă!” Bieţii 
romi sunt „în colimatorul” 
partidelor şi al candidaţilor. 
Constituie, prin numărul lor şi 
prin posibilitatea facilă de a le 
obţine votul, un segment elec-
toral demn de luat în seamă.
Una din marile greşeli ale tacti-
cii partidelor şi ale candidaţilor 
lor, o consituie (post electoral) 
învinovăţirea romilor pentru 
„eşecul” lor şi anularea „en-
gros” a buletinelor de vot . 
Romii sunt de vină??  NU!
Corectitudinea, în simplitatea 
cinstită a „nepriceputului” 
rom-elector, se derulează în 
felul următor: vine un can-
didat de etnie română (in-
diferent de partidul căruia îi 
aparţine) şi promite „marea 
cu sarea”romilor,  obţinând 
promisiunea electorului-rom de 

a-l vota/alege; apare candidatul 
maghiar- aceeaşi tactică  trasă 
la indigo; apare reprezentantul 
etniei romilor şi obţine aceeaşi 
promisiune!
În mintea, simplă şi cinstită  
a electorului-rom, raţiunea 
dictează asa: românul este veci-
nul şi prietenul meu, cel de la 
care obţin loc de muncă şi aju-
tor – musai să-l votez; maghia-
rul exact la fel , fără nicio  
diferenţă, în perfectă egalitate, 
îl votez şi pe el; romul/ţiganul 
meu, omul de naţia mea, care 
mă cunoaşte şi-mi vorbeşte 
limba, cum să nu-l votez?  În 
corectitudinea raţiunii sale, 
simplă şi cinstită, romul – elec-
tor va intra în cabina de votare, 
cu buletinele candidaţilor în 
mană şi ştampila, aplicând  trei 
ştampile: câte una de fiecare 
candidat-prieten al său ( ca să 
nu supere pe nimeni )! Bultinul 
de vot se anulează!
CINE  ESTE DE VINĂ? ROM/
ŢIGANUL - ELECTOR?  IA 
GÂNDIŢI-VĂ BINE!

Simplitatea sau 
complexitatea 
uninominalului

Rudy 
MocaOPINII
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Frumuseţe cu epoleţi

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

Livia Popa este de mai bine de 5 ani de 
zile imaginea Inspectoratului de Poliţie 
al Judeţului Mureş. O imagine frumoasă, 
am îndrăzni să spunem. Şi-a dorit de 
mică să devină poliţist, având şi în fami-
lie membrii care şi-au pus viaţa în slujba 
binelui şi a legii. A lucrat iniţial la 
biroul de criminalistică, pentru ca apoi 
să devină purtătorul de cuvânt al poliţiei 
mureşene. Ce se ascunde în spatele 
uniformei de poliţist a unei femei, puteţi 
afla în interviul care urmează. 

Smaranda Fărcaş                                                     

Rep. De ce aţi optat pentru această me-
serie? Cum e să fii femeie în poliţie? 
u L.P. Să fii femeie în poliţie e cu siguranţă 
un avantaj, după părerea mea. Eu cred că acolo 
unde sunt mai puţine femei e şi un climat mai 
sănătos. Fără să se supere doamnele, nu sunt 
adepta curentului ultrafeminist. Suntem un 
procent destul de ridicat. Deja am ajuns un-
deva la 10% per total în Poliţia Română şi e 
mult, gândindu-ne că am plecat de la un pro-
cent foarte-foarte mic. În momentul în care eu 
am venit în Poliţia mureşeanăî, în anul 1995, 
cred că eram vreo 10 femei în tot Inspectoratul, 
şi mai puţine femei ofiţer, cred că eram vreo  
cinci femei-ofiţer în acel moment. Cu timpul, 
datorită politicii de încadrare, au fost angajate 
mai multe femei. E un lucru bun. 

Rep: Se coalizează femeile din poliţia 
mureşeană, sunt ele mai apropiate 
decât colegii lor bărbaţi?
u L.P.: Pentru asta mi-ar trebui să am un 
agent secret în rândul bărbaţilor ca să văd cât de 
coalizaţi sunt ei. Nu e necesar să existe coaliţii 
de genul ăsta. Şi parcă e mai plăcut să te coa-
lizezi cu un bărbat decât cu o femeie (râde).

Rep.: Cât de greu v-a fost să intraţi în 
această structură?
u L.P. Eu mi-am dorit dintotdeauna să fiu 
poliţistă, am în familie poliţişti de carieră. Aşadar, 
în momentul în care am terminat facultatea şi a 
fost scos acest post la concurs, am optat pentru 
el şi am reuşit să intru în rândurile poliţiştilor 
mureşeni. Am lucrat iniţial la serviciul de inves-
tigare a criminalităţii, apoi am lucrat ca ofiţer de 
prevenire, lucru care m-a ajutat foarte mult în 
relaţionarea cu oamenii, cu comunitatea şi nu în 
ultimul rând, în relaţionarea cu colegii. Mi-a fost 
mai simplu poate, spun eu, cunoscându-i pe fo-
arte mulţi dintre oamenii cu care urma să devin 
colegă, prin prisma faptului că ei erau deja colegi 
cu părinţii mei . Aşadar, am fost privilegiată din 
punctul acesta de vedere.

Rep: Cum se desfăşoară o zi la birou 
pentru Livia Popa?
u L.P. O zi la birou....o zi la birou înseamnă...
Primul pas este şedinţa cu staff-ul unităţii, acea 
şedinţă prezidată de domnul chestor Căbulea 
împreună cu adjuncţii şi şefii principalelor 
structuri. O radioconferinţă la prima oră a 
dimineţii în care aflăm tot ce s-a întâmplat pe 
raza judeţului Mureş, luăm contact aşadar cu 
evenimentele de ultimă oră. Revista presei, da, 
pentru că este una din atribuţiunile mele de a-i 
prezenta domnului chestor o revistă a presei. 
Şi apoi, încep uşor-uşor să curgă telefoanele 
jurnaliştilor. E interesant, pentru că fiecare zi e 
altfel, nici una nu seamănă cu cealaltă. Eu pot 
să-mi fac o planificare pentru anumite activităţi 
dar sunt zile când pot să respect acea planifi-
care, sunt zile când mi se dă cu totul peste cap. 
Pentru că evenimentele se succed uneori cu 
atâta repeziciune şi intervin atâtea situaţii in-
edite încât trebuie să fim tot timpul pregătiţi 
să le facem faţă. Practic principalii mei inter-
locutori sunt jurnaliştii, cu ei îmi încep ziua, 
uneori se face ora 11-12.00 noaptea când îmi 
închei ziua. Telefonul meu este deschis non-
stop, chiar şi în timpul liber, şi negreşit încerc 
să răspund la toate apelurile.

Rep.: Cum vă văd colegii, având în 
vedere că sunteţi practic imaginea 
Poliţiei mureşene? Nu vă invidiază, nu 
vă ironizează uneori?
u L.P. Eu sper că nu mă iau la mişto şi chiar 
dacă o fac, n-o fac cu răutate (râde). În politica 
de PR intră, pe lângă relaţia cu mass-media, 
relaţia cu publicul, şi relaţia cu colegii. Asta 
este în politica de comunicare, oriunde există 
asemenea principii de comunicare internă. 
Sunt aproape 13 ani de când, într-o măsură 
mai mare sau mai mică, eu exercit atribuţiuni 
de PR-ist. Şi ca ofiţer de analiză şi prevenire a 
criminalităţii, şi mai apoi ca purtător de cu-
vânt, pentru că această funcţie nu o ocup decât 
de vreo 5 ani jumătate, am încercat să impun 
un ritm, să creez o imagine şi vreau să vă spun 
că ori de câte ori am ocazia încerc să îmi pro-
movez colegii, pentru că la urma urmei în fiec-
are poliţist poate să fie un purtător de cuvânt 
şi au această libertate, până la un moment dat. 
Până la un moment dat, pentru că de aceea am 
eu această atribuţiune de purtător de cuvânt, 
pentru a sintetiza tot ceea ce fac colegii mei 
în teren.

Rep: Mai ţineţi minte cum a fost primul 
dumneavoastră interviu?
u L.P.: Nu mai ţin minte chiar primul in-
terviu dar cu siguranţă au existat nişte bâlbe 
(râde), pentru că e ceva normal.

Rep.: Cum e presa mureşeană, cum aţi 
legat relaţia cu jurnaliştii?
u L.P. Avantajul meu probabil că a fost faptul 
că am crescut o dată cu ei. Dacă vă amintiţi, în 
1995 nu aveam studiouri teritoriale, regionale, 
locale de televiziune. Exista doar un TV Cablu 
unde eu aveam o emisiune pe săptămâna de cir-
ca o oră. Eu cu colegii mei aveam o cameră cu 
care mergem în acţiuni, filmam şi apoi timp de 
mai multe ore, într-un studio, făceam montajul 
acelor imagini, puneam textul...Apoi încet-încet 
au apărut televiziunile, radiourile şi am învăţat 
unii de la alţii. 

Rep.: Experienţe frumoase cu presa şi 
experienţe mai puţin plăcute legate de 
munca cu presa....
u L.P.: Fără studii de caz că nu îmi place 
să dau exemple. Eu vreau să cred că de cele 
mai multe ori am avut experienţe frumoase. 
Sigur că acum nu putem să ne ascundem 

după deget şi să spunem că nu am avut 
niciodată scurt-circuite. Au existat şi aces-
tea dar important este că le-am depăşit. N-
am avut parte de „ciocniri” extraordinare. 
Eu spun că un bun PR-ist trebuie să aibă şi 
experienţă, pe care eu cred că am acumulat-
o în atâţia ani. Acum, fără a fi modestă, tre-
buie să beneficiezi şi de o inteligenţă nativă 
şi, mai mult - să spunem acum ceea ce spun 
şi statisticile – femeile în aceste posturi de 
purtător de cuvânt au oarecare chemare, 
înclinaţie, au capacitatea de prevedere, de a 
prevedea ceea ce s-ar putea întâmpla. Este 
un mare plus.

Rep.: Revin la o întrebare anterioară
u L. P.: Ca femeie, te simţi foarte bine...
cum se spune... pe o femeie ce o doare cel 
mai tare? Să nu fie băgată în seamă. Îi place 
cel mai mult să fie invidiată, de ce să nu 
recunoaştem. Nu, eu am ţinut să-mi creez 
un profil, un statut. Sigur a fi purtător de 
cuvânt, a fi consilier de imagine la urma 
urmei este o responsabilitate extraordinară, 
asta trebuie să conştientizezi. Poate că au 
fost momente când ceea ce am spus eu nu 
a convenit unora dar trebuie să-mi asum 
aceste chestiuni. La un moment dat fie că 
m-au invidiat sau poate uneori chiar nu le-a 
plăcut ceea ce am spus eu. Dar vreau să cred 
că ei mă văd ca pe un partener onest. Şi când 
spun ei mă refer la jurnalişti, mă refer la co-
munitate, la oamenii care mă văd, mă ştiu, 
mă ascultă şi mă refer, nu în ultimul rând, 
la colegii mei.

Rep: Cum este percepută poliţia 
mureşeană în acest moment. De către 
presă, de către cetăţeni...
u L.P.: Noi suntem permanent preocupaţi 
de modul în care comunitatea ne percepe. De 
aceea managementul instituţiei realizează, 
prin compartimentul de profil, studii socio-
logice, sondaje, care să releve unde anume 
ne situăm. La urma urmei accentul se pune 
pe cât de multă încredere au cetăţenii în 
ceea ce fac poliţiştii, în cum reacţionează, 
în cât timp reacţionează, cum le rezolvă 
problemele. Cetăţeanul aşa cataloghează ac-
tivitatea poliţiei, în cât timp i-a rezolvat o 
anumită problemă, în cât timp a ajuns la o 
solicitare, atunci când a spus că i s-a furat 
ceva, i-a fost spartă locuinţa, a avut un acci-
dent. La urma urmei pentru cetăţean aceasta 
contează. Şi bineînţeles că aceasta ajunge la 
cetăţean prin prisma a ceea ce reflectă presa, 
cum preia presa, cum preiau jurnaliştii şi 
cum redau, este foarte important canalul 
prin care se transmite informaţia.

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

infoms.ro
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Sfântul Dimitrie Izvorâtorul 
de Mir

An de an, în data de 26 
octombrie, Biserica Ortodoxă 
Română îl prăznuieşte pe cel 
care a fost Sfântul Dimitrie.

Mihai Teodor Naşca                                

 Potrivit izvoarelor creştine şi a 
mărturiilor ce stau în acest sens, 
Sfântul Dumitru s-a născut şi trăit 
în cetatea Thesalonik-ului din 
nordul Greciei de azi şi a fost fiul 
unui dregător sau, după alte surse, 
voievod al cetăţii de pe vremea 
persecuţiilor anticreştine din sec-
olul al treilea. Mai precis este vorba 
de domniile împăraţilor Diocleţian 
şi Maximinian Galeriu (284 -311). 
Vorbim aşadar despre vremuri tul-
buri pentru creştiuni, când aceştia 
erau siliţi să se ascundă în practi-
carea cultului lor, în caz contrar 
putreau sfârşi ucişi. Părinţii lui 
Dimitrie, creştini de fel, l-au botezat 
pe Dimitrie în mare taină, iar într-
o cameră ascunsă a palatului lor îl 
învăţau pe acesta tainele spre a ac-
cede la învăţăturile creştinilor, de-
spre dragostea de Hristos şi faptele 
de milostenie. Acest lucru însă nu 
a rămas un secret pentru împăratul 
Maximinian care, invidios pe înţe-
lepciunea şi vrednicia lui Dimitrie, 
a poruncit ca acesta din urmă să 
fie întemniţat. Mai mult, pentru că 
în acea perioadă erau în floare lup-
tele din arenă, pentru o astfel “de 
distracţie” în care urma să fie im-
plicat şi tânărul creştin, împăratul a 
adus să se lupte în arenele Thessa-
lonik-ului un gladiator vestit pentru 
forţa şi cruzimea sa. Este vorba de 
gladiatorul Lie. Înainte de marea 

confruntare, unul dintre prietenii 
lui Dimitrie, pe numele său Nestor, 
l-a vizitat pe acesta în temniţă şi i-
a cerut lui Dimitrie binecuvântarea 
pentru a se lupta şi el cu Lie. Sfântul 
i-a zis: “Du-te şi pe Lie vei birui şi pe 
Hristos vei mărturisi!” Apoi i-a făcut 
semnul crucii şi aşa cum spusese 
sfântul aşa a şi fost. Atunci împăratul 
Maximinian, de furie şi mânie, l-a 
străpuns cu suliţa pe Dimitrie, iar 
lui Nestor porunci să i se taie capul. 
O dată cu trecerea anilor se spune că 
din moaştele sfântului a izvorât mir 
şi au făcut minuni celor ce se rugau 
lui, moaştele fiind păstrate în Thes-
salonik, oraş ce se află sub ocrotirea 
sa. Nu foarte departe de centrul 
oraşului Thessalonik, mai sus puţin 
de Piaţa Justiţiei, stă mândră, chiar 
şi după mai multe renovări şi rezi-
dire, Biserica Sfântului Dimitrie Iz-
vorâtorul de mir.
Tradiţia spune că această zi pune 
punct verii pastorale, începută de 
Sfântul Gheorghe pe 23 aprilie. 
Acum e vremea desfrunzitului pă-
durii, când se fac focuri mari sau se 
aprind roţi de foc ce se rostogolesc 
pe dealuri. Aceste focuri poartă mai 
ales în sudul ţării numele de Focu-
rile lui Sâmedru. De acum, vremea 
se strică, iar turmele de oi urmează 
să coboare de la munte. Ciobanii 
aruncă un topor între oi, iar dacă 
lângă topor se aşează o oiae neagră, 
înseamnă că vremea va fi rea, iar 
dacă se aşează o oaie albă toamna va 
fi una bună. Seara, bărbaţii aruncă 
tăciunii din foc prin livezi pentru 
ca anul viitor să fie recolte bune de 
fructe.

infoms.ro

Un artist poate spune de-
spre albumele sale că sunt 
precum copiii. Cu trudă şi 
migală se fac toate şi când 
rezultatul este unul dorit 
atunci parcă toată grija 
şi efortul dispar, umbrite 
de satisfacţia reuşitei. 
Am convingerea că aşa se 

întâmplă şi în cazul Ama-
liei Codorean Chindriş. După 

albumele “Cine de părinţi 

n-ascultă” din 1996, “Sosit-
a seara cea sfântă” – colinde 
– 1998, “Veste bună, gazdă-n 
casă” 2002, “Cântece nemuri-
toare” 2004 dar să nu uităm şi 
discurile Electrecord “Surorile 
Codorean” 1977 şi “Amalia şi 
Valeria Codorean” din  1984, 
albume personale sau de grup 
ale artistei clujence, de curând 
Amalia a ieşit pe piaţă cu un 
nou album personal intitulat 

“Măicuţă ce mi-ai dat viaţă”. 
Albumul cuprinde 16 piese, în 
orchestraţia lui Radu Ciprian, 
producătorul materialului fi-
ind Libris Braşov. Ascultând 
piesele resimţi parfumul anilor 
ce au trecut şi înţelepciunea 
adunată în ei. În unele piese te 
întorci cu câţiva ani în urmă şi 
o vezi pe Amalia cea care prin 
1975 debuta la Radio Cluj cu 
trei piese. Texte satirice dar 

şi de înstrăinare sunt trecute 
prin sufletul artistei, la care 
se adaugă acompaniamentul 
desăvârşit al orchestrei. Un ma-
terial pe care poţi să îl asculţi în 
orice moment, cu versuri bine 
meşteşugite pentru a te apro-
pia dacă nu de Şigăul Amaliei 
Codorean, măcar de satul din 
sufletul tău.

Mihai Teodor Naşca

„Măicuţă ce mi-ai dat viaţă”

..Tradiţia spune că această zi pune punct verii pas-
torale, începută de Sfântul Gheorghe pe 23 aprilie. 
Acum e vremea desfrunzitului pădurii, când se fac 
focuri mari sau se aprind roţi de foc ce se rostogolesc 
pe dealuri. Aceste focuri poartă mai ales în sudul ţării 
numele de Focurile lui Sâmedru..
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“Folclorul este viaţa noastră 
a românilor”

O familie populară:  Amalia Codorean Chindriş 

Rep: Pornim într-o nouă poveste, 
povestea Amaliei Codorean Chindriş. 
Începem  în satul Şigău, comuna 
Jichişu de Jos din judeţul Cluj şi apoi 
continuăm cursul vieţii...
u Amalia Codorean Chindriş: Povestea 
mea începe frumos pentru că în 1975 am avut 
primele înregistrări la Radio Cluj, pe vremea 
aceea era redactor regretatul, Dumitru Vârtic. 
Am înregistrat trei cântece, pe care după un an 
de zile le-am refăcut împreună cu sora mea, 
Valeria. Din 1976 am colaborat cu orchestra 
Filarmonicii de Stat din Cluj Napoca, a cărei 
dirijor era Ghiţă Ciurtin. Am avut câteva 
înregistrări frumoase în Radio Cluj, care au 
fost trimise ulterior la “Electrecord”, iar apoi 
a apărut pe piaţă primul LP cu cinci cântece. 
În 1978 am avut un concurs la Filarmonică, în 
urma lui fiind admisă ca solist profesionist, iar 
în momentul de faţă îmi desfăşor activitatea 
la “Cununa Transilvană”. Orchestra populară 
a Filarmonicii de Stat   a fost transferată 
din 2004 la Centrul Creaţiei Populare din 
Cluj. Dirijorul orchestrei este Ovidiu Barteş. 
Suntem la momentul de faţă doar două soliste: 
eu şi Mariana Morcan, însă la Filarmonică 
am fost cu Maria Marcu, Dumitru Sopon, 
colegi cunoscuţi şi foarte apreciaţi, nume 
mari în cântecul popular, apoi Iustina Dejeu, 
Ilie Muţiu era, iar ulterior a venit şi Mariana 
Morcan. Am avut mulţi colaboratori din toate 
zonele folclorice.

Rep: Propun să ne reîntoarcem la 
începuturi şi să ne povestiţi cum a 
fost întâlnirea cu muzica populară.
u Amalia Codorean Chindriş:  Ca mulţi 
copii talentaţi am cântat şi eu în serbările 
şcolare. Domnul învăţător era chiar rudă cu 
noi şi a observat că şi eu şi sora mea Valeria 
avem talent în acest sens. De fapt noi suntem 
şase fraţi: patru fete şi doi băieţi. Fiecare cântă, 
dar şansa de a fi solist profesionist şi de a  face 
carieră din cântecul popular am avut-o doar 
eu şi sora mea, Valeria.  Tatăl meu s-a născut 
în Şigău şi are încă o voce frumoasă şi a cântat 
la contrabas. Bunicul meu din partea tatălui 
a cântat la fluier şi vioară. Se spune că de pe 
la 1800 şi, familia Codorenilor este o familie 
de muzicanţi. Se pare că de acolo vine totul. 
Talentul s-a moştenit. În 1972, ne-am mutat 
cu toată familia la Dej, iar clasele a IX-a şi a 
X-a le-am făcut la Dej şi am cântat la diferite 
serbări în cadrul şcolii. Profesoara mea de 
muzică din acea vreme, doamna Herineanu, 
mă încuraja să cânt, pentru că este frumos 
şi am talent. Apoi am plecat la Cluj, pentru 
că, v-am spus, era destul de greu pentru noi. 
Eram familie numeroasă şi nu ne era uşor. 
Tata voia  să facem fiecare carieră şi să avem 

un viitor în viaţă, să reuşim să ne câştigăm 
pâinea. Am plecat la Cluj în anul 1974, iar un 
verişor mi-a dat un imbold pentru a intra în 
lumea muzicii populare, invitându-mă la un 
spectacol, unde nu ştiam despre ce este vorba 
şi m-a pus să cânt. Dirijorul de la Ansamblul 
“Fluieraşul” era profesorul Modovan. Am avut 
apoi o preselecţie la Radio Cluj, susţinută 
la Casa Municipală de Cultură împreună cu 
mulţi solişti de pe vremea mea, lucrul acesta 
se întâmpla în 1975, şi am fost admisă pentru 
înregistrări, un lucru foarte important 
pentru mine. La acea vreme nu puteai să faci 
înregistrări dacă nu treceai obligatoriu prin 
acest filtru. Pentru început am înregistrat 
trei cântece. Apoi totul a decurs aşa, firesc, 
după trei ani m-am angajat şi au apărut alte 
înregistrări.

Rep: Aţi introdus un nou concept în 
folclor sau sunteţi la baza unui nou 
concept. Este vorba despre duetul între 
surori, lucru preluat ulterior de către 
alte interprete. Duetul v-a adus faimă?
u Amalia Codorean Chindriş:   A fost 
extraordinar de frumos şi nici nu mă aşteptam 
să avem un astfel de succes. Înaintea noastră 
la Filarmonică erau colaboratori fraţii Filip, ei 
fiind din Maia, nu departe de locurile noastre 
natale. Aceştia nu  îşi făceau datoria cu prea 
multă seriozitate. Eu aveam înregistrări 
cu sora mea încă din 1976 şi ne-am ales un 
repertoriu pe care l-am trecut prin filtrul 
sufletului nostru. Dacă nu ai ceva de spus şi 
de transmis, atunci e mai bine să nu faci pasul 
acesta.

Rep: Privind peste umăr la anii ce s-
au scurs, la faima pe care v-a adus-o 
cântecul popular, de ce anume vă este 
cel mai dor?
u Amalia Codorean Chindriş:  Nu pot 
să spun că nu mi-e dor de acei ani frumoşi, de 
concertele pe care le aveam împreună cu sora 
mea. Faptul că acum cântăm fiecare separat 
este ca un divorţ, aş îndrăzni să spun. Ştiţi 
că sora mea, Valeria, cântă cu Traian Ilea şi 
fiecare avem drumul nostru dar asta nu a 
depins numai de noi. Fiecare dintre noi ne-
am întemeiat familii. Eu am o fiică de 18 ani 
care este elevă la Liceul de Muzică, cântă la 
vioară, soţul meu Onuţ este instrumentist şi 
este coleg cu mine la “Cununa Transilvană”. 
Sora mea Valeria a locuit în Beclean şi 
ne-am despărţit, eu fiind în Filarmonică 
profesionistă, dacă eram invitată în colaborări 
nu puteam aştepta până ce sora mea putea să 
vină. Cursul vieţii nu a depins numai de noi, 
fiecare avem o familie  şi  viaţa ne-a dus pe 
multe cărări. Cea mai mare realizare, pe lângă 

cea profesională, este faptul 
că am adus pe lume copii 
şi vom avea urmaşi.

Rep: Ce aţi reuşit 
să înregistraţi şi 
să puneţi deoparte 
pentru generaţiile 
care vin din urmă?
u Amalia Codorean 
Chindriş:  Noi avem peste 160 
de melodii. Chiar de curând am 
fost la Radio Cluj, în ideea de a 
intra în posesia înregistrărilor mai 
vechi. Avem cântece frumoase şi autentice 
care se păstrează în “fonoteca de aur” 
a radioului   şi televiziunii publice din 
Bucureşti, care pot confirma acest lucru. 
Eu spun că sunt lucruri valoroase, folclor 
autentic. Având acest privilegiu de a fi 
alături de o orchestră profesionistă, 
cu foarte mulţi instrumentişti, toate 
înregistrările le-am făcut cu ei. Auzind 
acest acompaniament sunt foarte 
fericită şi ai impresia că te ridică. 
Simţi altfel şi altfel cânţi. Primele 
înregistrări l-au avut la pupitrul 
dirijoral pe Gheorghe Ciurtin, apoi 
am lucrat mai târziu cu Alexandru 
Dima de la Baia Mare. Am colaborat 
cu Paraschiv Oprea, Gheorghe Popa. 
Dacă stau să mă gândesc bine, cred că 
repertoriul nostru ajunge la 200 de 
cântece.

Rep: Dacă ar fi să daţi o 
definiţie proprie folclorului, 
cum ar suna aceasta?
u Amalia Codorean Chindriş:   
Folclorul este viaţa noastră a românilor, în 
primul rând. Este tradiţie şi tot ce vine din 
satul unde ne naştem. Folclorul cuprinde tot 
ceea ce este frumos în lumea satului.

Rep: Ce le transmiteţi cititorilor noştri?
u Amalia Codorean Chindriş:  Mă bucur 
tare mult să vin în zona dumneavoastră, aici 
la Tîrgu Mureş, şi întotdeauna ne-am bucurat 
de primiri frumoase, de flori şi aplauze şi 
căldura fiecărui om cu care am luat contact 
la spectacolele noastre. Gânduri frumoase 
din partea noastră a clujenilor, şi să dea 
Dumnezeu să ne vedem şi în anii care vor 
urma cu sănătate şi bucurii şi să aibă parte de 
împliniri frumoase.   

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

“Mândre-s someşencele, ca şi vara florile!” Poate că aşa se cade să începem încă o poveste  a 
încă unui interpret de muzică populară. Azi încercăm să o cunoaştem mai bine pe Amalia 
Codorean Chindriş, născută într-o zi de 16 mai în Şigău, comuna Jichişu de Jos, judeţul Cluj. 
Începe să cânte singură pe la mijlocul anilor 70, provenind dintr-o familie muzicală. Ulterior, 
pentru o vreme i se alătură şi sora Valeria, cu care  întemeiază celebrul duet “Surorile 
Codorence”. Cele două surori  urmează apoi cariera solo, iar Amalia întră în Filarmonica de 
Stat, ca şi solist vocal profesionist. Dar să nu spunem tot din prima frază şi să vă lăsăm să 
aflaţi singuri povestea Amaliei Codorean Chindriş.

”
Familie cu tradiţie

Amalia Codorean Chindriş

Tatăl meu s-a născut în Şigău 
şi are încă o voce frumoasă 
şi a cântat la contrabas. 
Bunicul meu din partea tatălui 
a cântat la fluier şi vioară. 
Se spune că de pe la 1800 
şi, familia Codorenilor este 
o familie de muzicanţi. Se 
pare că de acolo vine totul. 
Talentul s-a moştenit.
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Comportare bună la naţionalele 
de lupte libere

Claudiu Oros                                    

Dintre luptătorii mureşeni, cel 
mai bun rezultat a fost obţinut 
de sportivul Adrian Recorean, le-
gitimat la clubul Sportiv Şcolar 
Tîrgu-Mureş. Aceasta a câştigat 
medalia de aur la categoria 84 de 
kilograme, după o finală aprig 
disputată, în faţa unui adversar 
de la clubul Steaua Bucureşti. 
„Îl cunoşteam, l-am mai bătut 
anul ăsta de vreo 2 ori, dar a fost 
mai dificil ca până acuma. Bine 
că l-am bătut şi sunt campionul 
României” a precizat Recorean. 
Component al lotului naţional, 
mureşeanul va reprezenta Ro-
mânia la Campionatul Balcanic 
de la Bucureşti, în perioada 7-9 
noiembrie. Victoria sa l-a bucu-
rat nespus pe antrenorul său, 
profesorul Gyarmati Ferenc. 
„Mă simt extraordinar. M-am 

aşteptat dar n-am crezut că va 
fi aşa de greu. Până la urmă a 
ieşit bine” a declarat pentru 
Informaţia de Mureş profesorul 
Gyarmati Ferenc. Clubul Spor-
tiv Şcolar a mai obţinut o med-
alie de argint prin Vlad Boeriu, 
la categoria 96 de kilograme. De 
partea cealaltă, Clubul Sportiv 
Mureşul nu s-a lăsat  mai prejos 
şi a obţinut două medalii de ar-
gint. Chiar dacă şi-a rupt două 
coaste la Campionatele de Vete-

rani din Rusia, Ballai Alexandru 
s-a ambiţionat şi a concurat la 
120 de kilograme, obţinând un 
merituos loc doi. Aflată în ultim-
ul an de juniorat, Andrea Simon 
a cucerit argintul la 59 de kilo-
grame şi a fost egala senioarelor. 
Organizatorii au decernat, pen-
tru a doua oară, trofeul „Simon 
Ladislau”, distincţie acordată 
anual la categoria grea, în me-
moria marelui luptător al Tîrgu-
Mureşului. Autorităţile locale au 

acordat diplome şi cupe unor 
personalităţi mureşene ale aces-
tui sport: fostului campion mon-
dial Ballo Ferenc, medaliatului 
cu argint la Jocurile Olimpice 
de la Munchen din 1972, Am-
brus Lajos, precum şi antreno-
rilor emeriţi Voicu Ştefănescu 
şi Gyarmati Francisc. Deşi se 
află încă în plină activitate, Bal-
lai Alexandru a fost recompen-
sat pentru întreaga sa activitate 
sportivă. 

Sala Sporturilor din Tîrgu-Mureş a 
găzduit la sfârşitul săptămânii trecute 
Finala Campionatului Naţional de se-
niori la lupte libere. Bilanţul sportivilor 
mureşeni este unul foarte bun: o med-
alie de aur şi trei de argint. În cadrul 
întrecerii au fost premiaţi cu cupe şi 
diplome şi foştii şi actualii luptători 
mureşeni care au obţinut rezultate 
meritorii de-a lungul anilor.

PUBLICITATE

 Pas greşit pe teren propriu
Claudiu Oros                                    

Sala Sporturilor din Tîrgu-Mureş 
a programat la începutul acestei 
săptămâni disputa dintre City’Us 
Tîrgu-Mureş şi United Galaţi, din 
cadrul etapei a şasea a Ligii întâi la 
fotbal în sală. Mureşenii au deschis 
scorul în minutul 8, prin Paulo 

Faria şi se părea că vor obţine uşor 
cele trei puncte puse în joc. N-a 
fost să fie aşa întrucât la începu-
tul reprizei secunde, oaspeţii au 
egalat prin Ivan şi s-au retras cu 
tot efectivul în apărare. City’Us a 
pornit un adevărat asediu ofen-
siv şi a căutat cu disperare golul 
victoriei. Ferreira a zguduit trans-
versala în două rânduri iar şutul 
expediat de Nuno Miguel a trecut 

milimetric pe lângă poartă. Însă 
şi în fotbalul în sală, ocaziile se 
răzbună. Cu două minute înainte 
de final, oaspeţii au preluat con-
ducerea prin Baltă. Tensiunea a 
atins cote maxime câteva secunde 
mai târziu, când Paulo Ferreira 
a restabilit egalitatea. Ajutaţi şi 
de portarul Carlao, mureşenii 
au trecut din nou la atac, fiind 
nemulţumiţi cu un rezultat de 

egalitate pe teren propriu. Însă 
cei care au înscris au fost oaspeţii. 
Cojoc a marcat golul victoriei 
gălăţenilor, cu trei secunde înainte 
de sfârşitul partidei. City’Us pierde 
astfel punctele câştigate în etapa 
trecută la Odorheiu Secuiesc şi 
suferă cea de-a doua înfrângere 
consecutivă pe tren propriu. 
Pierde de asemenea şi şefia seriei, 
coborând două locuri, până pe 
trei. În etapa următoare, ultima a 
turului, City’Us va juca tot acasă, 
cu Moldocor Piatra Neamţ. Meciul 
are loc luni, 27 octombrie, la Sala 
Sporturilor, de la ora 18.

După ce a învins campioana 
ACS Odorhei, CityUs Tîrgu-
Mureş s-a împiedicat pe teren 
propriu în faţa celor de la 
United Galaţi. Mureşenii au 
pierdut întâlnirea cu scorul de 
2 la 3, după ce oaspeţii au mar-
cat golul victoriei cu 3 secunde 
înainte de fluierul final.

infoms.ro

Rezultate etapa a şasea:

Design Construct Braşov – 
Concordia Chiajna 3-4
Moldocor Piatra Neamţ – 
Spicom Sfîntu-Gheorghe 4-3
Municipal Focşani – 
ACS Odorheiu Secuiesc 3-5
City’Us Tîrgu-Mureş – United Galaţi 2-3
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

Marko Bela: Ce s-ar 
întâmpla dacă copilul 
românesc ar învăţa 
limba maghiară?

De la:marKO
Data: 21.10.2008 10:22

Dle marKO, sunteti un tacti-
cian politic tot mai putin 
subtil. intuim ce urmariti: 
(...) trebuie sa iesiti la rampa 
cu declaratii ”dure”. e bine. a 
facut si valuri. comuniatatea 
maghiara ranjeste, cea roma-
neasca ridica din sprancene. 
dupa alegeri uitam dar pana 
atunci va mentineti in con-
stiinta publica...

De la:marko
Data: 21.10.2008 15:42

Eiiiiii!ca ma enervai! Eu am 
un copil din famile mixta, 
roman-maghiar.....Marko 
si stii ce s-ar intampla daca 
ar trebui sa invete si limba 
magiara obligatoriu?...as 
divorta si ar ramane copilul 
ROMAN fara sa mai aiba 
vre-o legatura cu maghiarii 
si cu prostiile voastre si mai 

mult o sa ramaneti tot mai 
putin cu idei d-astea sovine. 

Şcoala din mediul rural 
în derivă

De la:un parinte de la tara
Data: 17.10.2008 11:25

De ce nu se scot postu-
rile vacante la concurs? 
pensionarii cu anticipatie 
predau in scoli de zeci de 
ani ca sa incaseze si pensia 
si salarul cu toate indemni-
zatiile aferente, desi legea 
prevede doar 2 ani. Daca 
s-au pensionat sa-i lase pe 
tineri la catedra. Scot din 
buzunarul statului tot si nu 
li rusine. De ce nu se poate 
verifica aceasta situatie. Sa 
se scoata posturile vacante 
la concurs. Acesta este 
secretul ca scolile sa nu fie 
invadate de cadre necal-
ificate. (...) Nu e totuna 
ca acel copil este educat 
de o persoana rabdatoare, 
iubitoare, plina de viata, 
de voie buna, sau vede in 
fiecare zi un chip plictisit, 
fara rabdarea necesara..
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u FIRMĂ DE PAZĂ ANGAJEAZĂ AGENŢI DE PAZĂ 
 CONDIŢII FOARTE AVANTAJOASE 
 TELEFON : 0756/914914   ŞI 0743/130547 

u Ardelean cu experienţă internaţională in ferme 
agricole, în organizare, administrare de ferme agricole , vă 
poate ajuta să aveţi o fermă agricolă modernă, rentabilă.
Informaţii la tel : 0746/924716 

u TRANSPORT MARFA PANA LA 3 TONE, 
CU MIJLOACE MODERNE, TRACTARI AUTO, ADUC 
MASINI DIN  STRAINATATELA COMANDA
 TEL 0728/003263,  0754/938490

u De vânzare apartament cu două camere, pivniţă 
şi garaj, parter înalt, în Tîrgu Mureş, zonă ultracentrală 
(Domus), ideal pentru birouri sau cabinet. Preţ: 90.000 
Euro, negociabil. Telefon: 0741.089.508
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Cumperi
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în curând, 
noua grilă 

COMENTEZI ???
Cele mai bune comentarii de pe www.infoms.ro 
le publicăm şi în varianta print. EXPRIMĂ-TE!

BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Sunt ocupaţi până peste cap 

în această săptămână: demarează 
proiecte importante, poartă discuţii 
decisive, aleargă de colo până colo şi 
intră în contact cu multe persoane 
de la care aşteaptă sprijin. 

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Săptămâna se caracterizează 

prin activitate socială intensă. Vor 
merge la tot felul de evenimente, în 
special legate de viaţa de familie, vor 
face impresie bună . 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
O săptămână bună pentru 

Gemeni: au energie şi îşi fac tot felul 
de planuri. Aceste planuri sunt legate 
de toate aspectele existenţei: carieră, 
relaţie, stil de viaţă. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Racii trec printr-o perioadă 

mai puţin bună. În ciuda dovezilor 
de afecţiune ale celor apropiaţi. Na-
tivii nu sunt mulţumiţi de ei înşişi şi 
pot avea stări de melancolie şi chiar 
depresie. 

LEU (23 Iulie - 22 August)
În săptămâna care urmează, 

Leii vor lăsa la o parte problemele 
profunde ale existenţei şi se vor pre-
ocupa de acele aspecte superficiale, 
dar atât de plăcute! O schimbare de 
look, o redecorare a locuinţei.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Săptămâna este favorabilă 

muncii şi studiului. Se pot gândi 
acum la o reorientare profesională, 
pot începe nişte cursuri, sau un pro-
iect de anvergură la job.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Balanţele vor fi cam nesufe-

rite în săptămâna care urmează: vor 
critica pe toată lumea, se vor plânge 
de tot felul de fleacuri, vor fi greu de 
mulţumit şi vor face multe gafe. Mai 
multă discreţie şi înţelegere.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Gelozia se va face iar simţită 

în această săptămână. Vor trăi cu 
impresia că sunt trădaţi, sau că toţi 
cei din jur nu au altă treabă decât să 
intervină în relaţia lor. 

 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Săgetătorii se cam plictisesc 

în următoarele zile şi încearcă să-şi 
astâmpere setea de noutate făcând tot 
felul de gesturi extravagante. Nu este 
recomandat să se arunce în afaceri 
noi, sau în aventuri amoroase. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Vor avea o perioadă excelentă 

pentru evoluţia lor intelectuală. Cei 
care vor să se reorienteze profesional, 
să înveţe ceva nou, să se apuce de un 
proiect important. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Vor simţi nevoia să flirteze 

foarte mult în această perioadă, chiar 
cu riscul de a provoca gelozia parte-
nerului de cuplu. Să evite, totuşi, 
acest comportament la serviciu.  

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Peştii vor avea o săptămână 

excelentă, vor fi binedispuşi şi ii vor 
contamina şi pe cei din jur cu entuzias-
mul lor. E grozav, pentru că un prieten 
bun va avea nevoie de ajutorul lor pen-
tru a înfrunta nişte necazuri.

Claudia Joo
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Popeasca şi recesiunea economică
Doamna Popescu                                                   

Hotărât lucru, declanşez jihadul în bloc. 
Pe lângă binecunoscutele mirosuri 
de care v-am vorbit de m-am săturat 
şi eu, de prăjeli îmbâcsite, amestecate 
cu transpiraţie de nespălat, acum pute 
de trăzneşte şi a varză murată. Princi-
palul suspect este Vasile de la 4, care, 
împreună cu Lenuţa lui, încă nu au re-
alizat că s-au mutat la bloc, şi că încă 
trăiesc între boi şi vaci (parţial asta e 
adevărat chiar şi la bloc). Aşa că bat eu 
frumos la uşă şi cum nu-mi răspunde 
nimeni forţez intrarea. Mă rog, nu era 
mare lucru, uşa fiind întredeschisă. În 
casă, un miros de ars de trăznea. Strig 
eu „Lenuţa, Lenuţa!” şi asta apare val 
vârtej şi se apucă disperată de cap. 
„Aoleu, madam Popescu, făceam bun-
daş chener şi m-am luat cu internetul, 
am uitat de ea”, zice. Eu arborez o mină 
gravă şi o somez „Lenuţo, trebuie să 
stăm de vorbă”. „Auzi madam, hai să 
ne înţelegem. Eu te respect pe tine, 
tu mă respecţi pe mine. Nicio Lenuţă. 
Eu sunt Nuţi sau Elena. Doamna Nuţi 
sau Elena. V-aţi găsit toţi ocoşii de la 
oraş să ne aruncaţi în derizoriu pe 
noi, care am venit de la ţară. Ce dracu, 
avem şi noi demnitatea noastră”, îmi 
aruncă ea furioasă şi îşi strânge cu 
năduf baticul la spate. „Doamna Nuţi, 
sunt foarte supărată”. „Păi, ai impresia 
că numa dumneata eşti supărată şi ai 
nelinişti? Uite, eu şi Vasile studiem de 
când a venit el de la piaţă, unde a vân-
dut ceva din varza murată din pivniţă, 
bănuiesc că te jenează mirosul, că eşti 
obişnuită numa cu Şanele, aşadar noi 
studiem evoluţia bursei şi recesiunea 

economică. Că mă gândesc că dacă ne 
loveşte şi pe noi, recesiunea zic, să ştim 
cum reacţionăm”. Eu mă prind de un 
scaun şi mă aşez uşor. Bine am făcut, 
că după ceea ce a urmat eram în pra-
gul leşinului. „Uite, madam Popescu, 
tocmai acum indicele Dow Jones al 
Bursei de pe Wall Street s-a prăbuşit cu 
peste 600 de puncte. De 5 ani nu s-a mai 
văzut asemenea prăbuşire. Şi ştii când 
s-a întâmplat asta? În ultimele minute 
ale şădinţei de tranzacţionare, când s-au 
dus pe copcă acţiunile lu’ General Mo-
tors. Pentru că au avut vânzări slabe în 
America. Îţi dai seama ce tragedie e la 
americani? Nu-şi mai schimbă maşinile, 
nu mai fac nimic. Sunt loviţi de criză, 
cucoană! Şi tu vii să-mi reproşezi mie 
că îţi pute varza mea. Păi, ia spune, dacă 
ne loveşte recesiunea? Nu vii tu la mine 
să-ţi vând varză la preţ de damping? 
Ha?” Lenuţa, pardon, doamna Nuţi, îşi 
trage sufletul puţin, după care revine cu 
aceeaşi înverşunare. „Şi parcă asta nu ar 
fi fost destul. Ştii ce e pe piaţa petrolu-
lui? Păi a urcat la 73 de dolari pe baril 
pe bursele din Asia. Acum se aşteaptă ca 
ăia de la  OPEC să reducă producţia de 
petrol. Doamne-ajută că ne-am mutat 
de la lampă cu petrol. Spune şi dum-
neata, cu ce luminam noi. Cu focul 
ne mai descurcam, dar fără lumină? 
Uite ce bine că domnu Edison ăla şi-o 
făcut timp de o descoperit becul. Ţac-
pac apeşi botonul şi se face lumină. Şi 
nu mai depindem de petrolul arabilor”. 
“Auzi, doamna Lenuţa, Elena, scuze, 
dă-mi te rog un pahar cu apă” zic eu 
cu o voce sfârşită. “Apăi doamnă dragă, 
lecţie de economie ţi-am ţinut pe gra-
tis. Sper că îi avea bani din pensia de 

mii de ieuro a lui Popescu să-ţi cum-
peri un pahar cu apă. Hai, la revedere 
că mai am de scris pe blog. Uite, ca să 
vezi că nu-s aşa a dracului, îţi vând un 
pont. Vezi că Popescu al tău face infuzii 
masive de  capital pe la curviştina aia 
de Ildiko. Doamne, ce bine că Vasile al 
meu e mic, urât şi pute ca dracu, că uite 
nu atentează nimeni la bugetul nostru! 
Nu mai suport şi o zbughesc pe scări, 
direct la uşa lui Ildiko.  Bat ca disperata 
şi asta iese cu bigudiurile în cap. “Ce-
i madam Popescu? Arde ceva? În afară 
de bundaşcheneru de la nespălata asta 
de Lenuţa?” “Ildi, şuier eu, îmbracă-te 
rapid şi hai la mall la şoping”. “Aoleu, 
madam, da eu nu-s Andreea Marin, 
Zâna zic, să ies ca nebuna cu bigudi-
urele pe cap”. “Dă-le jos, urlu eu, până 
nu fac o criză de nervi. Ildi, am nevoie 
de terapie prin şoping ca de aer”. Ea nu 
prea înţelege, dar se conformează. De-
abia la raionul de ciorapi are curajul să 

mă întrebe ceva. “Doamna, da cine te-
a supărat aşa? Domnu Popescu? Te-a 
bătut? Ţi-a retras alocaţia? Eu, să ştii că 
nu mai am treabă cu el”, zice ea sfioasă. 
“Ildi, dragă, mi-e absolute indiferent. 
Tu ştii cine e cel mai mare specialist 
în economie din bloc? No, ţine-te bine. 
Nespălata de Lenuţa”. “Hai, madam 
Popescu, nu mă face să râd”. Decât să 
par eu nebună povestindu-i episodul, 
mai bine renunţ. 
După ce înjurăm vârtos firmele con-
sacrate care aduc resturi în mall-ul 
din Mureş, bem un suc la etaj. “Uite, 
madam Popescu, ca să vezi că sunt şi 
lucruri mai cumplite pe lume, te duc 
la un spectacol”. Zis şi făcut! Mergem 
la spectacol, dans al celor mai puţin 
norocoşi, care se folosesc de scaunul 
cu rotile. A fost extraordinar. O trupă 
din Ungaria, de oameni cu handicap, 
veseli, optimişti, au dat o lecţie de viaţă 
extraordinară. Păcat că în sală nu au 

fost adevăraţii handicapaţi, politicienii. 
Nici nu ştiu cum au ratat ei o asemenea 
ocazie înainte de alegeri. Şi era şi presa 
acolo. Toate televiziunile. M-am şi gân-
dit cam cum vor suna ştirile la fiecare 
televiziune, pentru că, nu-i aşa, fiecare 
ar trebui să aibă o altă abordare. ProTv: 
“Cei care au supravieţuit ştirilor de la 
ora 5 au prezentat în Tîrgu Mureş un 
spectacol care a smuls şiroaie de lacrimi 
spectatorilor. Oricum, noi ne bazăm în 
continuare pe cei care vor face subiec-
tul ştirilor de la 5”. Antena1: “Fundaţia 
domnului Dan Voiculescu ar fi sprijinit 
această acţiune, dar fiind vorba despre 
nişte unguri, care sigur au venit şi cu 
gânduri ascunse, ne limităm la o ştire 
seacă. Poate colegul Badea (dacă nu 
face o isterie că l-am numit “coleg”) 
va intra în ceva detalii”. Realitatea TV: 
“Primarul municipiului Târgu Mureş, 
dr. Dorin Florea, ne-a remis un comu-
nicat prin care îşi exprimă regretul că 
nu a putut participa la această acţiune, 
dar le transmite acestor mari maeştri că 
numai din cauza guvernului Tăriceanu 
au ajuns în această situaţie. Şi promite 
că dacă PD-L ajunge la guvernare, şi vă 
spunem noi, cu toată obiectivitatea, că 
ajunge, le va face şi rampe. Încă ceva: şi 
domnul Maior promite acelaşi lucru. E 
bine şefu?”. TVR: ştire obiectivă, seacă 
şi peste 3 zile, când au oamenii timp şi 
dispoziţie. TTM (să mă risc, să nu mă 
risc?): “Să facem tease, să o facem pe 
scurt, să o facem lacrimogenă? Avem 
destule cadre? Cel mai bine este să fa-
cem o emisiune.” La Ştii TV patronul de-
cide: „Auzi bă, da ăia a avut manele. Nu a avut, 
nu este ştire. Păi, ce naiba? Dacă mă anunţam, 
îl chemam pe prietenul meu Guţă”

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare


